

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Miércoles, 27 de abril de 1938

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 3'60 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vendido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 38. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

## Ayer continuó el avance en el sector del Alfambra y en el sector sur de Ejulve

Se conquistaron varios pueblos e importantes posiciones.--Los rojos sufrieron el elevadísimo número de bajas.--Se les destrozaron tres escuadrones y se les cogieron prisioneros, armas y municiones.-- En el sector de la costa se avanzó la línea dos kilómetros y se infligieron enormes pérdidas al enemigo

### CRONICAS DE GUERRA

(La de EL TEBIB ARRUMI)

Se ha acentuado hoy en todo el frente de Levante el mal tiempo. Aquí la lluvia ha caído en abundancia, con intervalos de pequeños claros. Todo ello, naturalmente, ha reducido el cielo de nuestras operaciones, pero a pesar del temporal se han aprovechado todo lo posible los momentos en que el agua permitía avanzar a nuestros soldados. Las fuerzas de Galicia han avanzado lo suficiente para ocupar Torreta y Punta Quemada, mientras que otra columna operaba a la vez sobre la carretera de Cuevas de Vinromá.

Y las del frente de Teruel también han sufrido los rigores del tiempo, pero aun así han ocupado el pueblo de Ababuj, avanzando por otros sectores en bastante profundidad, y que no puedo precisar en el momento de dar la crónica.

En resumen, un día de relativo desahogo para las tropas, impuesto por la lluvia, por el vendaval. Pero no ha pasado en blanco, porque las posiciones ocupadas y otras tomadas, y que no puedo precisar, son de verdadera importancia.

La tregua que ha ofrecido el tiempo y la aprovechado para, como siempre, pasar mi visita al archivo. Y hoy voy a ofrecer dos cartas, cartas que son antagónicas, pero las dos tienen su enjundia. La primera es de un miliciano rojo, llamado Juan, verdadero humorista que merece un premio en un concurso, porque hay que ver con la frescura e ingenio con que relata a los suyos la situación en que se encuentran las fuerzas ante el combate. La carta, íntegramente, dice así: (Esta escrita con lápiz y fechada en Santa Bárbara, el 13 de abril de 1938.)

"Querida esposa y demás familia: Bigo en buen estado de salud y así deseo que vosotros estéis bien. Como veis no dejo de escribir para que no tengáis preocupación, pues me encuentro bien. Sólo el disgusto de no estar a vuestro lado es lo único que me tiene algo arrugado. La vida que llevamos no podéis imaginarlo. El día que resulta con tanto correr y correr, pues en el pueblo que más estamos una noche. En el pueblo de Don Manuel estuvimos dos días por excepción. Nuestro viaje de pueblo en pueblo, la guerra habrá ya terminado. A mis padres les dice que escribo sólo esta carta porque no puedo poner señas hasta que nos fijemos en sitio fijo. Muchos abrazos para todos, besos para la nena, que son muchas las ganas que tengo de verla, y tu los recibes de tu esposo que no te olvida. Juan." Y luego añade: "Mis queridos padres: Como leeréis en la carta me he convertido en viajante. Es una vida azarosa, pero se pasa muy bien: todo es acostumbrarse a estar siempre en el correr. Muchos abrazos para todos y vosotros, mis queridos padres, los recibis de vuestro hijo que no os olvida. Juan." Y como postdata dice: "Señas no pongo porque cualquiera sabe dónde estaremos mañana."

Como se verá la carta no tiene desperdicio y da idea de cuál es la vida que hay entre los rojos, que permiten circular tal misiva y que calga en nuestro poder. Yo propongo que esta misiva del rojo Juan pase al Museo que habrá de formarse de la guerra.

La otra carta es antagónica, refleja exacto de cómo se siente en España la guerra y de cómo se siente el deber. Recordarán mis habituales oyentes, que hace muy pocos días, en una crónica, hablaba yo del caso verdaderamente excepcional y heroico del teniente coronel de Estado Mayor don Carlos Noreña y que al aludir a cómo este mártir de esta causa se negó a firmar su adhesión a los rojos, ni ante la seguridad de que sería matado, dijo que tampoco accedía a las súplicas de su mujer y de sus hijos que no querían quedarse huérfanos. Pues bien, tengo que rectificar esta versión. Oíd, españoles verdaderos, la carta que acabo de recibir.

"Santander, 23 de abril de 1938.— El Año Triunfal. Sr. Tebib Arrumi, cronista oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo: Muy señor mío: Con profunda emoción y reconocimiento he oído por la Radio su crónica del 21 último, en la que dedica brillantes y encendidos párrafos al analista de la memoria de mi heroico esposo Carlos Noreña Echavarrí. La línea de conducta recta y decidida que éste se trazó y la aceptación de la muerte, no ya sin vacilación ni desmayo, sino plenamente satisfecho por lo que hacía, fué como un valor que a todos nos honra y nos presta fuerzas para resistir. Yo, débil mujer, al acudir la última noche de la vida de mi esposo, hubiese podido hacerle en tales momentos no lo hice, pues otra cosa hubiese sido efendiéndose alguna para que, a cambio del indulto, aceptase un pacto con los rojos. Yo le ruego que exprese esto en alguna crónica próxima y, sobre todo, que, si la crónica del día 21, como todas las admirables crónicas de usted, ha de ser publicada, tengo en cuenta lo que le digo en esta carta. Tengo un hijo del mismo nombre que su padre, fugado de las líneas rojas, hoy teniente provisional de Infantería, herido dos veces en el frente de batalla, y no quisiera que sus compañeros creyeran que él y su madre no supieron aprovechar bien la lección viva y el ejemplo que les dió el héroe que siempre, siempre, vivirá en nuestra memoria.

Agradecida, se ofrece a usted afectuosamente su s. a. q. e. s. m. Blanca Masip, viuda de Noreña."

Una y mil veces bendeciré lo que decía en aquella crónica del 21, puesto que ella me ha brindado ocasión de poder dar a conocer a mis buenos españoles este verdadero monumento de patriotismo que es la carta de la viuda y madre que acabo de nombrar. A mí la emoción no me deja poner ningún comentario. Hecha la rectificación solicitada, yo me limito a exclamar "Arriba España."

(Del enviado especial de la Agencia LOGOS en los frentes de Levante, JUAN DE LA PALMA)

FRENTE DE LEVANTE.— Denso nubarrón tapan los picos lejanos de las sierras de Las Pedrias y de Guadar, que limitan por este frente una extensísima zona del horizonte. Aquel cielo completamente azul de Aragón que fue, con la sola interrupción de los cubascos de Tardienta, el sollo de la gran victoria, se convierte aquí en un cielo bajo, hondo y gris. Nubes y nieblas limitan la visibilidad. Primero la granizada espesa que, al llenarse con lentitud, cubre de agua que se hundió en el terreno y

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy:

El mal estado del tiempo con violento temporal de lluvias y escasa visibilidad ha dificultado mucho las operaciones en el día de hoy, lo que no ha impedido que nuestras tropas del sector del Alfambra hayan conseguido avanzar ocupando y rebasando los pueblos de Ababuj y Jorcas, después de vencer la resistencia del enemigo, que ha sufrido elevadísimo número de bajas, quedando completamente deshechos tres escuadrones rojos que intentaron un contraataque a caballo.

En el sector Sur de Ejulve también se ha avanzado en una profundidad de siete kilómetros, conquistando importantes posiciones y cogiendo 163 prisioneros, dos de ellos oficiales; varios centenares de fusiles, ametralladoras, fusiles ametralladores y gran cantidad de municiones.

En el sector de la costa se ha rectificado nuestra línea, avanzándola dos kilómetros, y se han causado al enemigo enormes pérdidas al intentar recuperar las posiciones que ha perdido.

En el sector de Sort se presentaron numerosos milicianos y paisanos y se han evacuado hacia Huesca unos 80 niños de una colonia escolar que con sus maestros se habían refugiado en las alturas de Benasque.

Salamanca, 26 de abril de 1938. — El Año Triunfal. — De orden de S. E.: El General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

luego los chubascos sin interrupción enchacaran los terrenos y llenan también de charcos los hoyos de las carreteras tan descuidadas en tiempos de la posesión roja. Ante las dificultades con que tropieza el tráfico. Ante los fangales en los caminos y derivaciones, ante la llanura repleta de obstáculos, echamos de menos aquel polvo blanco y blanquecino en que parecían humear los campos aragoneses.

La guerra, aunque no pierde en eficacia, retarda su ritmo. La Artillería no ve con la claridad necesaria y que retrasan los movimientos en espera de la clara pequeña que se aprovecha con toda eficacia para no retardar el funcionamiento de todos los elementos: una claridad que se aprovecha con el deseo de ganar en el instante propio el tiempo que se perdió en la espera y que ha hecho latir de impaciencia todos los pechos.

El enemigo, acoso con la creencia de que el tiempo le favorece, lanza contraataques de una manera desesperada. Se advierte que recibe refuerzos y los echa contra nuestras líneas a medida que van llegando. No hay la suficiente calma para resistir hasta que se reúnan núcleos bastantes para una operación amplia con vistas de posibilidades favorables. Así, unos tras otros, se van desbaratando esos refuerzos ante nuestras líneas, y así las milicias que al llegar eran casi una esperanza, al poco tiempo no son más que tropas desorganizadas que huyen y se convierten en desastrosos contagio de desmoralización por todo el frente.

La resistencia es, con todo, tenaz y enconada en algunos momentos y obliga a los nuestros a emplearse a fondo. Hoy ha hecho su aparición la caballería enemiga. La eficacia de la nuestra acaso les haya movido a emplearla en un terreno y en unos momentos poco propicios. Esto y la seriedad de nuestras tropas reatan toda su eficacia a una carga que se desliza ante nuestras líneas con tal quebranto que el ensayo reviste para

probado por las destrucciones apreciadas en las posiciones rojas.

Las fuerzas que ocuparon Ababuj tienen ante sí la carretera que por El Pobo va a Teruel. Las que están en Jorcas se mueven por la carretera que por Allepuz y Mora de Rubielos va a unirse a la carretera de Sagunto. Otro camino que conduce al mar. Si no hubiéramos visto a nuestras tropas moverse con desahogo y operar con toda energía en terrenos montañosos nos inspiraría respeto este terreno, en el que unas sierras vistas de lejos des cansan sobre otras que las suceden y donde el azul profundo, casi morado de las sierras próximas contrasta con el azul más claro y más suave de las lejanas. Es un ruido montañoso, convergencia de alturas y serranías.

Y con todas estas dificultades, el avance continúa seguro y metódico, sin un titubeo, con la precisión mate-

mática de movimientos al que el testigo no logra acostumbrarse.

Como un eco de este avance llegan los de los demás movimientos convergentes todos ellos, en un fin común. Primero las fuerzas del sector de Ejulve avanzan profundamente, llevándose por delante al enemigo, que no tiene la suerte de quedar prisionero. Y como otro eco más lejano, victorioso también, el de las tropas que operan paralelas al mar, allá por Alcalá de Chisvert y que prosiguen sus interesantes avances. Porque allí la densidad y la resistencia del enemigo es enorme pero probablemente no será duradera. Atacado por varias partes, sus reacciones serán tan estériles como desastrosas, así lo declara un oficial prisionero, pues se ven en el caso de andar de una parte a otra sin saber como conseguir evitar los duros golpes que le asesta el Ejército Nacional y que van a dar de manera inexorable en sus puntos vitales.

### La huida a Francia desde Cuatro mil excursionistas de la zona roja de algunos conocidos marxistas

PARIS.—Del 15 al 21 del actual han pasado la frontera francesa procedentes de la España roja, entre otras, las siguientes personas, todas ellas sobradamente conocidas, dentro de la actual predominante situación marxista:

Día 16, Ramón Vignoli de Olot y Pedro Bosch Guimpera; día 17, Fernando Valera Aparicio y Juan Simeón Vidarte, acompañados de su esposa, procedentes de Barcelona; día 19, Santiago Casares Quiroga, acompañado de Matilde Hualá Navas y de Eugrafías Ardevol; día 21, María y Hortensia Corominas, hijas del presidente del consejo de estado, y dos hijos del general Rojo, todos ellos con muchas maletas y procedentes de Barcelona. (Agencia EFE.)

LISBOA.— Esta mañana han entrado en el Tajo tres vapores alemanes, entre ellos el último construido por "la fuerza por la alegría" exclusivamente para viajes de recreo de sus obreros. Un aparato Junker, de la aviación portuguesa arrojó sobre ellos bombas que al abrirse dejaron ver las banderas de Portugal y Alemania.

Los buques conducen cuatro mil obreros alemanes y austriacos que van en viaje de recreo.

Esta tarde, a bordo del magnífico buque alemán, de veintiseis mil toneladas, y que es el más moderno de los salidos de los astilleros alemanes, dió una recepción el embajador alemán, a la que asistieron todos los representantes diplomáticos acreditados en Lisboa.

Los excursionistas han visitado la ciudad y sus alrededores.

†  
EL SEÑOR

## Don Manuel Quijera Gurpegui

(Capitán del Regimiento Infantería Bailén núm. 24)  
MURIO POR DIOS Y POR LA PATRIA, EN EL FRENTE DE COMBATE  
A LOS 42 AÑOS DE EDAD  
R. I. P.

El Excmo. Sr. General Gobernador Militar de esta Plaza; Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia; Coronel, Jefes, Oficiales, Suboficiales y soldados del Regimiento Infantería Bailén núm. 24; su resignada esposa doña Irene Teres Amatría; hijos José Mari y Jesús; hermanos don Francisco y doña Pilar (ausentes); hermanos políticos don Consuelo, don Sebastián, doña Esperanza, don Ramón y don Hilario, y demás familiares, ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 27 de abril de 1938.

FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—HOY, a las DIEZ.  
CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las ONCE.  
IGLESIA PARROQUIAL.—Santa María de la Redonda.  
CAPILLA ARDIENTE.—En el Cuartel de Inf.ª Bailén n.º 24, desde donde partirá la comitiva.

Agencia Fúnebre Berger. — Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 y 1752.

†  
PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

## Don Victor Arnedo Tejada

(DEL COMERCIO DEL BRASIL)  
FALLECIO EL DIA 28 DE ABRIL DE 1937, A LOS 65 AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad  
R. I. P.

Su afligida esposa doña Sofía Manzanares Herce; madre política doña Margarita Herce; hermanos don Pablo, doña Ascensión y doña Vicenta (ausentes); hermanos políticos don Vicente y don Ricardo Manzanares, doña Mercedes Herce y doña Milagros Marijuán; tíos don Vicente Manzanares González; su sobrino y ahijado don Vicente Manzanares Marijuán; sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amistades encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan al FUNERAL DE CABO DE AÑO, que por el eterno descanso de su alma se celebrará MASANA, JUEVES, día 28, a las DIEZ, en la Colegiata de la Redonda, por cuyo piadoso favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 27 de abril de 1938.

Las Misas que el mismo día 28, se celebren a las 7.30 y a las 9, en la Capilla de las Hermanitas de los Pobres; a las 8, en la Iglesia de los P. P. Escolapios, y a las 7.30, 8 y 9, en San Bartolomé; los días 29, 30 y 31, a las 8, en las Siervas de Jesús; el día 30, a las 10, en la Capilla del Cementerio; el día 30, a las 7.30 y 8, en San Bartolomé, así como las que se digan el día 28, en la Iglesia Parroquial de San Sebastián, de Cereza, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

†  
EL SEÑOR

## DON JOSE ALORDA FUJOSA

(Comandante del Tercer Batallón del Regimiento de Inf.ª Bailén núm. 24)  
Condecorado con la Medalla Militar  
MURIO POR DIOS Y POR LA PATRIA, EN EL FRENTE DE COMBATE, EL DIA 21 DEL ACTUAL  
A LOS 38 AÑOS DE EDAD  
R. I. P.

Los Excmos. Sres. General Gobernador Militar de esta Plaza y General Jefe de la Cuarta Brigada de Navarra; Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia; Coronel, Jefes, Oficiales, Suboficiales y soldados del Regimiento Infantería Bailén núm. 24 y de la 4.ª División de Navarra; su desconsolado padre don Juan Alorda; hermana, hermano político, sobrino y demás familia (ausentes en Palma de Mallorca), ruegan lo tengan presente en sus oraciones y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 27 de abril de 1938.

CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las ONCE.  
FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—Mañana Jueves, a las DIEZ Y MEDIA.  
IGLESIA PARROQUIAL.—Santiago el Real.  
CAPILLA ARDIENTE.—En el Cuartel de Inf.ª Bailén, n.º 24, desde donde partirá la comitiva.

POLITICA EUROPEA

Ante la conferencia anglo-francesa.--Las negociaciones franco-italianas.-- La cuestión de los sudetas alemanes.-- Un extraño discurso del conde de Bethlen

LONDRES.— Esta mañana han regresado a Dublín el señor de Valera y los ministros irlandeses que con él vinieron a Londres para la firma del nuevo tratado anglo-irlandés.

PRAGA.— Un comunicado oficial anuncia que las elecciones municipales se celebrarán el día 22 de mayo próximo en Bohemia, Moravia, Eslovaquia y Rusa-Carpacia, en todas aquellas ciudades que disfrutan ya de un estatuto municipal.

En Bohemia las elecciones se verificarán en 146 localidades, de las cuales 99 son checas y las restantes alemanas. En Moravia y Silesia en 70 de las cuales 51 son checas y 19 alemanas; en Eslovaquia en 90 poblaciones y en Rusa-Carpacia en dos.

LONDRES.— El próximo viaje de los ministros franceses a esta capital es objeto de los comentarios y caballos en todos los centros políticos. Parece saberse que tanto el Gobierno francés como el inglés no son partidarios de renovar el antiguo "pacto de los cuatro", por entender que su misión eficiente ha terminado. También se tratará de la cuestión económica en relación con el convenio anglo-americano.

PARIS.— Casi todos los periódicos de la mañana se muestran de acuerdo en que el viaje de Blondel, encargado de Negocios de Francia en Roma, es debido a cierto estacionamiento registrado últimamente en las negociaciones franco-italianas. Las dificultades con que parece ser tropieza tienen su origen en las diferencias de criterio existentes entre los dos países respecto a los intereses italianos en África, especialmente en Túnez.

"Le Jour" dedica su artículo de fondo a esta cuestión titulándolo en la forma siguiente: "Las Negociaciones franco-italianas han llegado a un punto muerto", y añade que no se puede contar con que el concierto se realice antes de la llegada de Hitler a Roma.

PARIS.— El ministro de Negocios Extranjeros ha recibido hoy al encargado de Negocios de Francia en Roma, señor Blondel, que ha hecho al señor Bonnet una detallada exposición de las conversaciones que ha celebrado con el conde Ciano. El señor Blondel regresará a Roma a fines de la actual semana.

En los círculos franceses bien informados se estima que las conversaciones franco-italianas serán reanudadas en cuanto regrese de Tríana el ministro de Negocios Extranjeros de Italia.

LONDRES.— "El Daily Herald" se ocupa de la detención de la comunista inglesa Cohen por las autoridades soviéticas y escribe a este respecto que el Gobierno británico no experimenta en este momento ningún deseo ni ninguna necesidad de mantener relaciones amistosas con los soviéticos que no gozan de grandes simpatías en la opinión pública inglesa. Los respetos hacia la Rusia soviética, termina diciendo, disminuyen de día en día y también se advierte que son muy pocos los deseos de los círculos rusos para intentar recobrar ese prestigio perdido.

VARSOVIA.— Según la agencia "B A D" en los centros competentes de Praga no se tiene, ni mucho menos, la intención de entablar negociaciones con respecto a las reivindicaciones formuladas por el jefe del partido de los alemanes sudetas, anunciando el corresponsal diplomático del Times que el embajador de Checoslovaquia en Londres señor Masarik ha regresado a la capital inglesa después de una corta estancia en Praga, donde ha celebrado varias conferencias con el presidente de la República señor Benes y con varios miembros del Gobierno.

El ministro de Checoslovaquia hará entrega al ministro de Negocios Extranjeros británicos Lord Halifax de un informe relativo a la actitud del Gobierno de Praga.

"El New Cronicle" hace notar que en las entrevistas franco-inglesas versarán también acerca de las demandas presentadas por el jefe de los sudetas Hanley.

BUDAPEST.— El Conde de Bethlen ha pronunciado un discurso en el que ha expresado su convicción de la conveniencia de que Hungría se apoyará en el judaísmo y en la Sociedad de Naciones como pilares fundamentales para su subsistencia. Todos los periódicos comentan hoy el discurso con estupor, diciendo que ha producido verdadera indignación en los centros nacionalistas.

El "El-Pradad" escribe: Los viejos cánones políticos apolillados no pueden, en modo alguno, contener el curso de los sucesos y sólo sirven para poner de manifiesto dónde se concentra el "caos". La legislación húngara libra hoy un combate decisivo contra los sucesos en una cosa fecunda, la del liberalismo en una cosa muerta.

LONDRES.— El ministro de Negocios Extranjeros Lord Halifax ha recibido esta mañana al secretario general de la Sociedad de Naciones señor Amund, con el que ha celebrado una larga conferencia. En la reunión se

ha tratado del problema referente al reconocimiento del imperio italo-etiope.

LONDRES.— Hoy se ha reunido la Cámara de los Comunes, en la que ha sido objeto el señor Chamberlain de grandes ovaciones por parte de los conservadores.

El jefe del Gobierno dió cuenta de los diversos asuntos registrados durante el interregno de vacación parlamentaria y, especialmente, del acuerdo anglo-irlandés que ha de asegurar una extensa colaboración entre los dos pueblos y ha de conseguir la desaparición de antiguas divergencias.

Se refirió también el primer ministro al convenio anglo-italiano, acuerdo que será sometido al parlamento en forma de libro blanco.

Trató después de las próximas conversaciones con los ministros franceses, que versarán sobre los más importantes asuntos internacionales.

El ministro del Aire hizo después uso de la palabra, manifestando que la comisión de aeronáutica que ha de visitar los Estados Unidos y el Canadá se limitará a estudiar los tipos de aviones más apropiados por las fuerzas aéreas británicas y también se ocupará de la posibilidad de una producción de aviones en el Canadá. Señaló que las circunstancias exigen un aumento en el programa de armamentos aéreos acelerando su construcción.

Contestó el Canciller del Tesoro, dando cuenta de que el ejercicio de 1937-38 había sido liquidado con un excedente de cerca de 29 millones de libras y manifestó que los gastos para el ejercicio 1938-39, calculábanse en 344 millones y medio de libras, lo que representa un aumento de 61 millones y medio sobre el ejercicio anterior, debido a los gastos que han de hacerse para los armamentos, cuyo importe bruto se calcula en más de trescientos millones de libras, así como las derivadas de la defensa civil anti-aérea.

Las sumas que han de invertirse en ello producirán un déficit que ha de ser cubierto aparte de las diversas medidas fiscales que el Gobierno se propone adoptar para combatir el fraude con un empréstito que será llamado "el empréstito del armamento nacional", cuya inversión será distribuida entre los tres próximos ejercicios.

Notas políticas

EN LA VICEPRESIDENCIA DEL CONSEJO

BURGOS.— A mediados ha cumplimentado al conde de Jordana, con el que mantuvo una larga conferencia nuestro representante diplomático en Londres, duque de Alba.

LA CENSURA DE LIBROS Y FOLLETOS

La Censura Nacional de libros y folletos, que dependía de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, y los servicios de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las Juntas se han unificado, formándose la Sección de Servicios de Propaganda, afectos al Ministerio del Interior.

Para la jefatura de estos servicios ha sido nombrado el camarada Juan Benito Pérez, que hasta ahora desempeñaba el cargo de redactor jefe de información extranjera de la agencia Dux.

VISITANDO AL CONDE DE RODEZNO VITORIA

En el Ministerio de Justicia ha estado hoy cumplimentando el señor conde de Rodezno el delegado apostólico de Su Santidad, monseñor Antonutti.

DEL MINISTERIO DE EDUCACION

Después de almorzar ha salido para Sevilla, con objeto de asistir a la sesión solemne del Instituto de España, el ministro de Educación Nacional, señor Salas Rodríguez, acompañado del jefe del servicio nacional de Educación Superior y Media.

El ministro de Educación Nacional ha declarado obra de mérito nacional "El muchacho español", de José María Salaverría.

Ha sido firmada una disposición del ministro de Educación Nacional referente a la organización de visitas dominicales a los museos arquitectónicos con explicaciones de un profesor. También durante el curso escolar los niños de las escuelas acompañados de sus maestros visitarán los museos arqueológicos existentes en sus respectivas ciudades.

EL DIA DEL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

SANTANDER.— El ministro de Obras Públicas, señor Peña, visitó hoy el buque cisterna de la Campa "Campuzano". Fue recibido a bordo por el capitán del buque y los elementos de la Campa que se encuentran en Santander.

El ministro recorrió las dependencias del buque, quedando admirado del trabajo efectuado en él por la Constructora Naval.

El señor Peña salió por la tarde con dirección a Bilbao para asistir al congreso de técnicos de F. E. T.

LA REPRESENTACION DE LA SANTA SEDE SERA ELEVADA A NUNCIATURA

ROMA.— En los círculos del Vat-

LA SESORITA FRANCISCA GIL DE GOMEZ ROMANO

HA FALLECIDO A LOS 21 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Hermenegildo y doña Fermína; hermanos don Fructuoso (en el frente), Milagros, María, Cesárea, Patrocinio, María y Angelina; hermano político don Reimundo Gil; tía doña Adelaida Romano; tío político don Bonifacio Díez; primos, sobrinos y demás parientes, y su prometido don Eusebio Royo (sargento del 12 Ligero de Artillería, en el frente), participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo piadoso favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 27 de abril de 1938.

Conducción del cadáver.—HOY, a las CINCO.

Iglesia Parroquial.—Santiago el Real.

Casa mortuoria.—Camino de San Adrián, letra A.

Funeral y Misa de Réquiem.—Mañana, a las OCHO.

Pompas Fúnebres PASTRANA.—M. de San Nicolás, 153.—Teléfonos 1754-1258

Funerales por las almas del capitán Carlos de Haya y demás aviadores caídos por la Patria

En la Insigne Iglesia Colegial de Santa María de la Redonda, organizado por Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., se celebró en la mañana de ayer solemnes funerales por el alma del Capitán aviador don Carlos de Haya González y demás héroicos aviadores caídos por Dios y por España.

La misa fue oficiada por el M. I. Sr. Candungo don Benjamin Salas, dando guardia al altar mayor parejas de Aviación y falangistas y seguida de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

El severo título aparecía adornado con el Yugo y las Flechas y los emblemas de Aviación y con las banderas Nacional y de Falange.

La concurrencia al acto fue numerosísima, tanto de caballeros como de señoras y afiliados a la Organización, libros de servicio; y en lugar preferente estaban los excelentísimos señores General Gobernador Militar y Civil, Consejero Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., don José María Mazón; Presidente y gestores de la Excmo. Diputación Provincial, Alcalde y Concejales del Excmo. Ayuntamiento; Jefe Provincial y Jeraquías de Falange, Coronales de los Regimientos de

la Guarnición, Jefes del Aeródromo de Agoncillo y de la Aviación Legionaria y representaciones de todas las dependencias civiles y militares.

También asistió una Sección formada del referido aeródromo.

A la salida, el Comandante Jefe del mismo, don Vicente Sintez, recibió muy numerosas pruebas de afecto y condolencia.

Por la tarde el Consejo Provincial en pleno, de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., con el Jefe Provincial, se trasladaron al Aeródromo de Agoncillo, a fin de ofrecer a la oficialidad y fuerzas del mismo, el testimonio de hermandad, camaradería, adhesión y fervorosa unión de la Falange con la Aviación.

Las Jeraquías de Falange, fueron recibidas por todos los Jefes del mismo, desfilando después, ante ellos toda la fuerza de Aviación, los obreros afectos a talleres y oficinas y los aprendices, que dieron efusivos gritos de "Viva España" y "¡Arrriba España!"; visitando a continuación y con gran deferimiento todas las dependencias.

El acto, tanto de la mañana, como de la tarde, fue solemne y cordial, como corresponde al estilo nacionalista-falangista.

Noticias de provincias DE VARIAS EMISORAS

DONACION DE UNOS SUBDITOS BELGAS

BURGOS.— Los subditos belgas señores Spinal, Leyssen, Gosselios y Demynch han entregado hoy oficialmente un precioso estandarte bordado en oro con los colores nacionales españoles, con el Corazón de Jesús en el centro y llevando en el reverso la siguiente inscripción: "Signe de la Victoria. Sagrado Corazón de Jesús, salva a España" y en el reverso esta otra: "Dios y Patria".

El iniciador de la idea de entregar este estandarte a una de nuestras unidades de combate, ha sido el Sr. Yessen, y sus acompañantes son todos ellos sacerdotes.

La preciosa enseña ha sido expuesta en Bruselas antes de su traida a España.

MAGNA CONCENTRACION DE PRODUCTORES EN LA CORUÑA

LA CORUÑA.— Ha tenido lugar en la plaza de toros una concentración de productores, a la que han acudido más de quince mil personas.

Estuvieron representados todos los partidos de pescadores de Galicia, que han llegado, por medio de este acto, a la unificación de sus esfuerzos y actividades.

También asistieron representaciones de los sindicatos y de las milicias, así como una sección de las Centurias de Trabajo.

Tomaron parte los camaradas Carlos Romero, Francisco Bravo, director de "La Voz de Galicia", Gerardo Salvador y Jesús Suenos, del Consejo Nacional, todos los cuales hablaron sobre las nuevas normas del Estado Español y de la Falange.

Terminada la concentración se organizó un desfile ante las jeraquías de la Falange.

Como se indica que, en un plazo muy breve la representación de la Santa Sede en España será elevada a la categoría de Nunciatura.

Para este cargo se asegura que será designado el actual Nuncio en Viena, monseñor Cicognani.

BERLIN.— Noticias procedentes de la zona roja española dicen que en

Gobierno civil de la provincia DONATIVOS

Los obreros de la casa Fernández Hermanos, de Munilla, han hecho entrega en este Gobierno de un donativo por pesetas 535.50, cantidad que constituye el haber de los mismos correspondiente al día de Jueves Santo y que cedon íntegramente, para su distribución por mitad entre Frontes y Hospitales y Auxilio Social. Al agradecer a los donantes este rasgo de su generosidad y patriotismo, nos complacemos en hacerlo público como digno de ser limitado.

También se ha recibido otro donativo de 1.000 pesetas de "un patriota" para engrasar la suscripción de Auxilio a Poblaciones Liberadas. Logroño, 26 de abril de 1938.—II Año Triunfal.

Barcelona, el llamado tribunal del pueblo ha dictado hoy 16 nuevas condenas de muerte contra acusados de derrotismo y hostilidad al régimen.

PARIS.— El alcalde de Madrid ha desmentido formalmente los rumores circulados acerca de su dimisión. A propósito de estos rumores se da cuenta de que en Valencia ya se publicará un periódico especial, destinado a desmentir los "noticias falsas", aunque se considera que la finalidad de este periódico será negar sistemáticamente la realidad de los hechos.

Menche se encuentra en Barcelona.

PARIS.— Negrín ha publicado una nota en Barcelona recordando que la movilización es una tarea de la exclusiva competencia del Gobierno. Esta es una nota análoga, en su contenido, a las declaraciones hechas por Mijaín en Madrid los unos días, quedándose de que los sindicatos hacían la movilización por su cuenta y no atendían las órdenes del mando del ejército del pueblo.

Todo esto muestra que la autoridad de Negrín es tan poco respetada como la de Mijaín.

BERLIN.— La Prensa anuncia haberse inaugurado un servicio regular aéreo entre Sevilla y Las Palmas, pasando por Larache, Ifni y Cabo Jubi, con un diario vuelo de ocho a diez horas.

La línea ha sido inaugurada por un trimotor Junker al que se ha bautizado con el nombre de "General Mola", en recuerdo del ilustre militar español muerto en accidente de aviación en julio de 1937, al que, con este motivo, la prensa alemana dedica un fervoroso recuerdo.

AYUDA A FRENTE Y HOSPITALES, con aportaciones en metálico y en especie.

Del conflicto chino-nipón

TOKIO.— Según noticias recibidas en esta capital procedentes de Pakao (Sin Chan) las tropas japonesas han llegado ya al límite de Tung Chang, causando pérdidas enormes de tropas y de material a los chinos que trataron de oponerse a este avance.

SANGHAI.— El Gobierno autónomo de Ta-Tao en el distrito de Shanghai, ha sido transformado en una administración que dependerá directamente del nuevo Gobierno de Nankín.

Otras notas del extranjero

ROMA.— El Rey Emperador Victor Manuel giró hoy una visita, acompañada del secretario general del Fascio, señor Starace, a los preparativos que se realizan para la llegada a Italia del Führer Cancellier alemán Hitler. Acompañado de dicho ministro visitó el gran Stadio que ha sido agrandado y queda capaz para contener 70.000 personas. Después visitó el campo de deportes.

NUEVA YORK.— La policía ha disuelto violentamente esta mañana una manifestación comunista que no estaba autorizada.

Entre los manifestantes, que eran unos diez mil, y la policía, se cruzaron numerosos disparos.

A consecuencia de la sangrienta represión han resultado treinta y dos muertos y más de cuarenta y ocho heridos gravísimos.

El comunicado oficial del suceso sólo da diez muertos.

GUINEA.— El día 3 de mayo, Guatemala dejará de pertenecer a la Sociedad de Naciones, por finalizar el plazo de la petición que en 1926 hizo dicho país. Nicaragua la abandonará en junio y otro país de Centro América en julio.

MARSELLA.— El presidente del Congreso, Herriot, ha embarcado ya con rumbo a Egipto, donde va a inaugurar el liceo francés en Helipolis. Se dice que Herriot lleva la misión de invitar al Rey Farud de visitar Francia, especialmente Lyon, de donde era oriunda su difunta madre.

LONDRES.— Hoy, en Scapa Flott ha sido puesta a flote una nave de guerra alemana, que fue hundida el uno de junio de 1919.

LONDRES.— Noticias de Bombay indican que treinta y dos personas han resultado muertas y sesenta heridas cuando la policía disparó sobre diez mil asistentes a un mitin nacionalista indiano que se celebraba en una población de dicha colonia.

RIO JANEIRO.— Se ha descubierto en el Brasil un movimiento comunista que debía estallar el primero de mayo próximo, fiesta del trabajo.

Este movimiento se preparaba en

ocupación, por sorpresa, de cuarteles y edificios públicos de las capitales principales y con la detención y fusilamiento de las principales figuras políticas de actualidad.

La nota oficial publicada por el Gobierno de Río Janeiro termina diciendo que el orden no ha sido alterado en ninguna provincia de la nación.

Parece ser que en este movimiento se hallan también complicados numerosos agentes extranjeros.

RIO JANEIRO.— Los diarios brasileños dan cuenta de la destitución del gobernador del Estado de San Pablo, señor Cardoso, al que ha sustituido el presidente Vargas por su amigo suyo.

El nuevo gobernador de San Pablo es secretario de Seguridad pública, cargo que continuará desempeñando. Esta designación confirma la idea de que se trataba de reforzar la influencia del Gobierno federal del Estado.

AYUDA A FRENTE Y HOSPITALES, con aportaciones en metálico y en especie.

En otro lugar de este mismo número, publicamos la biografía de un héroe que acaba de perder nuestro glorioso Ejército; el comandante don José Alorda Bujosa, jefe del Tercer Batallón de nuestro Regimiento Infantería de Batallón número 24, ha encontrado gloriosa muerte al frente de sus valientes soldados riojanos que tantos laureles han conquistado bajo su mando para la España Grande, para el Cuerpo de Ejército de Navarra, en el que van encuadrados, y para la Rioja cada día más orgullosos de sus hijos.

Hoy, a las once de la mañana, será impuesta al cadáver la Medalla Militar, galardón que le ha sido otorgado por su heroico comportamiento, y cuya emocionante ceremonia tendrá lugar frente al cuartel de Batallón en cuya sa la de banderas está instalada la capilla ardiente.

A continuación se verificará el traslado al cementerio del cadáver del héroe jefe, cuya muerte ha sido sentidísima.

Descansen en paz y reciban su apenado padre, don Juan; hermanos y demás familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

En el mismo frente encontró también gloriosa muerte el capitán del mismo regimiento 24, Batallón don Manuel Quijara Gurgueta, cuyo espíritu patriótico y amor a su carrera le llevó a combatir sin descanso a pesar de que su estado de salud era bastante precario, desde el momento en que el Ejército se lanzó a salvar a la Patria de las hordas rojas que pretendían destruirla.

El finado contaba con una hoja de servicios brillantísima, lo que le había proporcionado el respeto admirativo de sus subordinados y el afecto de sus jefes y compañeros, entre los que su heroica muerte ha causado profundo dolor.

Su cadáver está también expuesto en la capilla ardiente instalada en la Sala de Banderas del Cuerpo, desde donde será conducido al cementerio junto con el del comandante Alorda, inmediatamente después de la ceremonia de la imposición de la Medalla Militar.

El finado era conocidísimo en el regimiento, a cuya guarnición perteneció muchísimos años y donde supo cultivar muchas amistades, entre las que su muerte ha sido sentidísima.

Descansen en paz quien en defensa de la Religión y de la Patria supo ofrecer su vida y reciban su resignada esposa doña Irene Terés; hijos José María y Jesús; hermanos y demás familia, la expresión de nuestro pésame más sentido.

A las cinco de la tarde de ayer se verificó el traslado, desde el Hospital Militar al Cementerio de esta capital, del cadáver de don Mariano Sacristán Marinas, maestro armero del regimiento Infantería Batallón número 24, siendo llevado en hombros por compañeros y amigos. El féretro iba cubierto con la bandera nacional y numerosas coronas.

Presidieron el duelo el hijo del finado, don Julián con otros familiares; el teniente coronel señor Carlos Foye, jefe del regimiento de Infantería Batallón, comandante don Ángel Rivas Amorós, comandante don Teófilo Hernández y otros parientes, seguidos de una cortejo numerosísimo, en el que abundaban los militares y amigos del finado.

Cerraba la comitiva las banderas místicas del regimiento, cornetas y tambores.

Con tan triste motivo recordamos a la familia doliente nuestro pésame.

Lotería Sevillana

EL PRÓXIMO SABADO, DIA 30, CELEBRARA LA LOTERIA PRO-COMBAIENTES, SU ULTIMO Y GRAN SORTEO DE GRANDES PREMIOS

PREMIO MAYOR: UN MILLON DE PESETAS

" 2.º 500.000 "

" 3.º 200.000 "

" 4.º 100.000 "

CUATRO CENTENAS — MIL PREMIOS

NO DEBE JUGAR EN ESTE SORTEO CUMBRE

TEATRO VILLEGAS NAJERA CANCIONERA

EXITO INCOMPARABLE DEL CUADRO ARTISTICO DE LA CENTRAL NACIONAL SINDICALISTA "EL BULULÓ"

Al servicio de España

El capitán don Carlos de Haya, gloria de los héroes, ha muerto; su sangre generosa, que era la única ofrenda que quedaba por hacer a la Patria...

Y eso era el capitán Haya, uno de los elegidos por Dios para que con su cerebro, su valor y su corazón fuese guiando para España el amanecer azul del futuro.

Murió el capitán Haya, igual que vivió al servicio de España, dándole hasta el último momento su actividad toda y poniendo en su empresa una arriesgada fe para salvar los destinos de su Patria.

La noticia de su muerte nos vino en medio de palabras de alegría y al saber la catástrofe, que España lloraba, muchos de nuestras lágrimas a las quejas y lloramos en medio de risas y sufrimos en medio de alegrías porque habíamos ganado la ciudad oprimida...

Y nosotros sentimos en aquellos momentos los mismos dolores de España, estuvimos con ella en su calvario y fueron nuestras lágrimas mejores, el homenaje mudo que hacia el corazón al caballero ideal del ideal, al hombre que pasó por la vida dejando solo amigos...

FUE el capitán Haya uno de los primeros aviadores al servicio del Movimiento; basta recordar una de sus primeras hazañas para apreciar el entusiasmo con que se unió a la nueva cruzada.

eran los primeros días del Movimiento; Madrid empezaba a forjar la inmensa catarata de criminalidad y ferocidad sanguiñaria, cuando el capitán Haya, tripulando un avión, apareció sobre los cielos de la capital.

Los trabajos del Congreso Nacional de Servicios Técnicos de FET y de las Jons

BILBAO.—El Congreso Nacional de los Servicios Técnicos de F. E. T. y de las J. O. N. S. celebró ayer su primera reunión después de una recepción en el salón árabe del Ayuntamiento de esta capital, en la que el alcalde de señor Careaga cambió afectuosos saludos con el delegado nacional de dichos servicios señor Escario.

Hoy el Congreso ha celebrado su segunda reunión, que ha tenido dos hechos salientes: El discurso del Excelentísimo señor ministro de Obras Públicas, camarada Peña y la conferencia del culto profesor don Olegario Fernández.

El profesor Fernández disertó sobre estadísticas, tema que domina con su gran preparación universitaria y científica, explicando una lección más de las que tan acostumbrados tiene a sus discípulos.

Las Secciones trabajaron para seguir el estudio de la red eléctrica nacional, con asistencia de la mayoría de las camaradas. La sección de Pesca estudió el tema cuarto: "Industria de Pesca", en el que la Falange imprime su espíritu para resolver después de tantos años de incompreensión este problema.

Varios camaradas estudiaron las relaciones del Servicio del Trabajo con el Estado, y se continuó el estudio y reglamentación, proponiéndose varias soluciones para el reclutamiento de personal para este servicio.

La Sección de Obras Públicas, Comunicaciones y Reconstrucción Nacional continuó y terminó el estudio del tema: "Ferrocarriles", en el que intervinieron todos los camaradas para fijar la gran importancia del problema.

La Sección de Arquitectura y Bellas Artes estableció hoy las bases fundamentales sobre la actuación de los arquitectos en sus dos aspectos técnicos: En relación con las actividades privativas de su profesión y en relación con los Sindicatos. Se pre-

ve la existencia de una Asociación de Arquitectos dependiente del Servicio Nacional de Arquitectura. Se acordó también restituir el sentido espiritual de los gremios y restablecer las antiguas artesanías con el vigor y la nueva palpitación de los tiempos modernos.

La Sección de Bellas Artes tomó los siguientes acuerdos: Primero: Necesidad urgente de la organización y modificación de todas las enseñanzas de Bellas Artes. Segundo: Necesaria e imprescindible conveniencia de la relación entre todos los que producen las artes en todas sus manifestaciones a las fines de la enseñanza en todos sus grados.

TIRANA.— Se anuncia que con motivo de su matrimonio, el rey Zogú ha firmado un decreto de amnistía para todos los condenados por delitos de carácter político.

Plaza de Toros de Nájera (FIESTAS DE SAN PRUDENCIO)

EL PROXIMO JUEVES, día 28, a beneficio de AUXILIO SOCIAL, se celebrará un grandioso festival taurino, lidiándose 4 HERMOSOS Y BRAVOS NOVILLOS, 4 de la acreditada ganadería de don Fidel Rubio, de Logroño, que serán muertos a estoque por el afamado matador de toros VICTORIANO DE LA SERNA y el popular y valiente novillero, hermano del anterior, RAMON DE LA SERNA

Los cuales vestirán el clásico traje campero, con sus correspondientes cuadrillas de banderilleros. Sobresaliente: El novillero JULIAN MARIN. LA CORRIDA DARA COMIENZO A LAS 4,30 DE LA TARDE. Amenizará el espectáculo una brillante Banda de música. PRECIOS DE LAS LOCALIDADES: Barrera, 10 Ptas. Entrada de sombra, 5 Ptas. Idem de sol, 3 Ptas.

TIRANA.— La ciudad ha sido completamente transformada, con motivo de la boda del soberano albanés, apreciándose toda la población completamente en gala, con banderas y gallardetes de los colores nacionales, luciendo desde anoche en todos los edificios oficiales y en muchos particulares artísticas iluminaciones eléctricas.

ROMA.—La prensa italiana denuncia los nuevos actos de la intervención francesa en España, afirmando que, lo mismo por tierra que por mar, son transportados hombres y material de guerra a los rojos españoles.

Los periódicos reproducen noticias de París publicadas por la agencia Stefani, dando cuenta de que las organizaciones comunistas francesas han conseguido alistar cinco mil voluntarios en el periodo comprendido entre el 10 y el 15 del presente mes de abril.

Agrega la citada agencia que desde el día 10 de marzo pasado han sido transportados de la zona roja española a Francia más de diez mil heridos y enfermos, y que en la actualidad se adoptan las disposiciones necesarias para recibir y hospitalizar otros tres mil quinientos heridos.

Los organismos comunistas, contando con el apoyo de la Confederación General del Trabajo, han organizado el transporte a la zona roja española de veinte mil toneladas de material de guerra que llegaron de la Rusia soviética a diversos puertos franceses entre el 25 de marzo y el 15 del corriente mes de abril.

El transporte de estos cartuchos por vía marítima de Marsella a Barcelona ha comenzado hoy a bordo de barcos de pequeño cabotaje. Junto con los cartuchos han de ser transportados también sesientas toneladas de explosivos retiradas por los agregados de la España roja en París de las fábricas de dinamita del Estado francés.

Acabada la función religiosa, y después de cenar todos los sacerdotes en el Monasterio, fueron llevados en autobuses a la ciudad de Estella, donde distinguidas familias de la localidad, los acogieron con grandísimo cariño en sus casas respectivas.

En el último mercado, que fué uno de los más concurridos del año, se vendió el ganado de cerda a 3,50, 3,65 y 3,80 el kilo en vivo. Las terneras se vendieron a 2,60 el kilo en vivo y las vacas y bueyes a 4,35 el kilo en canal.

Advertisement for Bayer Aspirin featuring a clock face and the text '¡Un instante! En un momento puede usted cortar su resfriado sin perjudicar su organismo, si al primer estornudo toma Instantina El producto de acción inmediata'

Advertisement for 'PASANDO EL TIEMPO' featuring a clock face and the text 'Ya ha llovido un poco. Esperemos que caiga mayor cantidad de agua, porque los dos litros y medio de ayer no han podido apagar la sed del campo, ni aún apenas "humedecerle los labios", ni claro es que tampoco satisface el ansia de los labradores. Tristón fué el ambiente y también fresco, pues el termómetro, si bien no descendió de 4°8 grados en la madrugada no excedió de 10°6 cuando a las cuatro de la tarde señaló la máxima. Dominó el viento del Oeste y el barómetro registró una presión de 725,7 cuando más y 723,5 cuando menos. Insistimos en nuestro deseo de que continúe lloviendo hasta que los cultivadores digan basta.—C. M.'

Advertisement for Teatro Moderno featuring 'OSETE ESPINOSA' and 'LA TELA' with showtimes and cast members.

**Cristales Impresos**  
Blanco y Color  
**Cristales.--Peñalva.--Lunas**  
Gallarza, 3.--Teléfono 1182

**TOLDOS, TOLDOS, TOLDOS**  
**BILBAO GOYOAGA**  
Ofrece a su clientela TOLDOS  
**DEUSTO.--BILBAO**

**El comandante don José Alorda Bujosa, muerto por Dios y por España**

El comandante Alorda era natural de Soler (Baleares), nació el 17 de diciembre de 1899 y contaba 33 años de edad; cursó sus primeros estudios en Barcelona y posteriormente en Francia y regresando de nuevo y llevado de su espíritu militar, ingresó en la Academia de Toledo el año 1916, siendo promovido a oficial el 1919, siendo destinado a un Cuerpo de la Península, pero pronto solicitó ser destinado a la guarnición de Africa, prestando allí varios años sus servicios y hallándose en el Grupo de Regulares de Larache solicitó pasar al Arma de Aviación, donde obtuvo el título de piloto en 1924, siendo la adscripción de sus compañeros por su valor y pericia, desempeñando varios cargos de confianza en Sevilla y Madrid. Muchos son los méritos de este jefe pero por desgracia ha desaparecido el brillante historial del mismo.

Era un caballero, un gran militar y un entusiasta de la Causa; le sorprendió el Movimiento Salvador de España en Madrid en el Estado Mayor del Aire como capitán y desde aquel momento sólo piensa en pasarse a prestar servicios a nuestra Causa, cosa que no le era fácil por ser vigilado ya que fué detenido cuando los sucesos ocurridos en Sevilla en agosto del año 1932, pero no por eso cesa en su empeño y el 24 de agosto de 1936, valiéndose de que los pilotos rojos por sus ineptitudes y falta de valor, desconocían la situación de nuestras fuerzas, consiguió ir en un aparato y una vez en el aire intentó aterrizar en Avila, no consiguiéndolo por ser tirado por nuestros servicios y tomando rumbo distinto aterrizó en Portugal, regresando a la verdadera España.

Pudo pasar a prestar sus servicios al Estado Mayor del Aire, pero llevado de su espíritu guerrero solicitó y obtuvo de sus superiores ser destinado al Arma de Infantería, de donde partió, y por la que sentía gran cariño, siendo destinado a la Cuarta División de Navarra y por el excelente amo señor coronel jefe de la misma, don Camilo Alonso Vega, al tercer batallón del regimiento de Infantería de Bailén, número 24, haciéndose cargo del mando de la segunda compañía y bien pronto supo granjearse el cariño no sólo de los oficiales de su Unidad, sino de todo el batallón, demostrando excelentes dotes de mando; pero cuando más se destaca la valía de este jefe es cuando al ascender a comandante en abril de 1937, se hace cargo del tercer batallón de Bailén y lleva sus fuerzas de triunfo en triunfo. El nombre del comandante Alorda suena con cariño de las demás fuerzas de la entonces Agrupación que en varias ocasiones mandó, siendo herido de gravedad, el día 15 de agosto de 1937, en las inmediaciones de Reinosa, único herido en los cuatro batallones que aquel día mandaba.

Aún no curado de la herida, se incorpora a su destino e interviene en las operaciones llevadas a cabo en el frente de Aragón y en cuantos hechos de armas toma parte el batallón; en ellos se ve al comandante Alorda en los sitios de más peligro y con su ejemplo infunde a sus soldados el valor necesario para derrotar al enemigo y ahora en el frente de Castellón, una bala traidora stega la vida de este gran jefe, que tan querido era por sus superiores, compañeros y subordinados.

Comandante Alorda: Desde el Cielo, donde no dudo que ya gozas de la mansión Eterna, ya que eras un buen cristiano, verás a los que tanto te quisieron y tu recuerdo perdurará en la memoria de los que te conocieron y de cerca te trataron: tu muerte ha sido sentida por tu general, el excelentísimo señor don Camilo Alonso Vega, que reconocía en tí lo mucho que valías, demostrándote lo que te quería en las órdenes dadas para que tus restos reposasen donde debían y él solicitó y obtuvo para tí la Medalla Militar, justo premio a tus heroicas virtudes; por tus compañeros que te admiraban por tu valor y nobles sentimientos y por tu tercer batallón de Bailén, que sabrá conservar el espíritu que tú le infundiste para seguir luchando y hacer la España Una, Grande y Libre, con la que tú soñaste, y que por designios de Dios no has visto realizada.

Descansa en paz en esta hospitalaria tierra riojana, hasta que algún día tus cenizas sean llevadas por tus compañeros de Aviación y te reúnas con los de tus familiares y entonces de

nuevo cruzarás este mar Mediterráneo que un día, con tus valientes soldados devolviste para España. ¡Viva España! ¡Arriba España! Comandante Alorda: PRESENTE.

G. D.

**DEDICA TU ESFUERZO, a la Delegación de Frenes y Hospitales. Haz que prospere con tus aportaciones en metálico y en especie.**

**Suscripción Pro Homenaje General Mola**

Entregado en nuestra Administración (Relación número 23).

	Pesetas
Suma anterior	5.065
D. Matías Ojeda	5
Doctor Martínez de Salinas	5
D. Julio Pipaón	5
" Angel, Chavarría López, de Calahorra	5
D. Carmen Iriarte de Chavarría, de Calahorra	5
D. Orenco Martínez	5
" Fernando Sánchez	5
" Daniel López Martínez	5
D. María Magdalena de Rivas de López	5
D. Lorenzo Valle	5
" Amaranto Ruiz	5
" Vicente Ramírez	5
" Manuel Sáinz Marco	5
Señora Viuda de Mateo	5
D. Pedro Bañales	5
" Francisco Malo	5
" Lázaro Fernández	5
Asociación Provincial Veterinaria	100
D. Tomás Sáenz Bueno	5
" Angel Moreno, (Administrador de Correos)	5
" Eusebio Blanco	5

**PUEBLO DE FUENMAYOR**

D. Joaquín Orús, Veterinario	5
" Cruz García Lafuente	5
D. Aurora Mallavia de García	5
D. Luis García Oteiza	2
D. Pilar Sánchez de García	2
D. Emiliano Latorre Peña	2
D. Micaela García de Latorre	2
" Carmen García Oteiza	1
" Agustina García Oteiza	1
" Aurora García Oteiza	1
" Rosario García Oteiza	1
" Teresa García Oteiza	1
" María Cruz García Oteiza	0'50
D. José Luis García Sánchez	0'50
D. María del Pilar García Sánchez	0'50
" Felicidad Latorre García	0'50
" Carmen Latorre García	0'50
Suma y sigue	5.294

NOTA: Rogamos a cuantos buenos logroñeses y patriotas, quieran engrasar esta suscripción, lo hagan sin demora, pues quedará cerrada definitivamente el próximo sábado, día 30.

**Aquellos pobres niños... Aquellas pobres mujeres...**

Eran frecuentes frases del glorioso capitán don Carlos de Haya, cuando en alma y corazón estaba consagrado a las atenciones de los sitiados del Santuario de la Virgen de la Cabeza y Lugar Nuevo.

En estas atenciones demostró hasta la saciedad sus sentimientos humanitarios llevando kilos y kilos de víveres y el aliento de España a aquellos desgraciados; su gran voluntad haciendo servicios repetidos con buen y con mal tiempo; su valor realizando éstos con insistencia día tras día, noche tras noche, sin reparar en los grandes peligros, como ataques de cazas enemigas y el fuego de cañones anti-aéreos; y su pericia haciendo vuelos sin visibilidad, que, realizados vagos y sin tratamiento, daban lugar a la prolongación del sitio de aquellos héroes.

El aplacó muchas veces el hambre de las criaturas que herían a las madres el corazón pidiéndoles pan; él aplacó el ansia de esposos y padres que aquí estaban y allí tenían esposa o hijos.

El bravo aviador, el proclamado FORMIDABLE Capitán Haya, el hombre de corazón, inteligente y bueno, honra de la Gloriosa Arma de Aviación, dió su preciosa vida por Dios y por la Patria; y no cabe duda de que se lanzó a la lucha sin sentir en lo más mínimo el instinto de conservación, pues en un viaje que poco tiempo antes hizo en un caza a Salamanca, al incorporar que a nuestro juicio su

**LA QUINCENA DEL HIERRO LIQUIDO en Logroño**

GARANTIZAMOS que, pasando HIERRO LIQUIDO, sobre la suela del calzado, DURA CUATRO VECES MAS, no se deforma y conserva su FLEXIBILIDAD.

Empléelo mensualmente, ahorrará dinero y será el mejor propagandista LABORATORIO DEL "HIERRO LIQUIDO" General Moscardó, 2. — SEVILLA.

Para poder apreciar su verdadera eficacia, anunciamos que, durante los días del 23 de abril al 5 de mayo, se pasará gratuitamente HIERRO LIQUIDO a todos los zapatos del pie derecho que sean presentados en el establecimiento de

**Calzados "GARCIA"**

GENERAL MOLA, 122.

Distribuidor para Alava, Vizcaya, Navarra, Rioja y Santander: DON MANUEL ARCE

Depósito en Bilbao: Belostecalle, 16. — Teléfono 17.061.

Agente de venta para Rioja, D. JACINTO GARCIA. General Mola, 122.

puesto no estaba en la lucha, sino en enseñar, dijo: "No; hay muchos que saben lo que yo, y como la vida en sí no vale nada, para que tenga algún valor hay que darla por la Patria, y de paso se enseña el camino a los hijos".

Así hablaba con su clásica sonrisa...; con esa sonrisa de hombre entero, que sin lágrimas, tenía, cuando en lo más hondo de su corazón sentía la nostalgia de su queridísima y noble compañera.

Cuando aquellos pobres niños, cuando aquellas pobres mujeres y nosotros sepamos donde reposan sus restos, sobre su tumba amontonaremos flores.

J. L. M.

N. de la R.—El deseo del autor del precedente artículo se ha cumplido. Noticias recibidas de Bilbao y que publica el diario "Patria" de Granada, afirman que ha sido rescatado el cadáver del glorioso aviador, y que su vida se ha trasladado a la frontera francesa para identificar el cadáver y hacerse cargo de él.

Se ha conseguido ahora, así, lo que el laureado comandante García Morato pedía en aquella carta magnífica y sentida, carta que no habrán olvidado nuestros lectores.

**Disposiciones oficiales**

BURGOS, 26.— El "Boletín Oficial del Estado", en su número de hoy, ha insertado, entre otras, las siguientes disposiciones:

MINISTERIO DEL INTERIOR.— Decreto reorganizando el subsidio pro combatiente.

Otro, creando la Junta de reconstrucción de Oviedo.

Orden circular para que los gastos que ocasione la defensa anti-aérea, sean por cuenta de las Corporaciones locales.

Otra creando la Junta informadora de la habitabilidad de Teruel.

MINISTERIO DE ORDEN PUBLICO.— Orden separando del servicio y causando baja en su escalafón a los agentes del Cuerpo de Investigación y Vigilancia, don José Mendietá Abascal, don Antonio Mesa Berrois, don José Rodrigo Ruiz, don Amadeo Hernández García, don Wenceslao de la Torre Fernández y don José Zurriaga Mira.

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.— Disponiendo cese en el cargo de gobernador militar de Soria, el coronel de Estado Mayor, don Isidro García Echevarría, que pasa destinado a disposición del General jefe del Ejército del Centro.

Idem, idem, el gobernador militar de Huelva, coronel de Caballería retirado, don José Alonso de la Espina y Cuñado.

Nombrando gobernador militar de Zaragoza, al coronel de Estado Mayor, don Manuel Martínez y Martínez.

Idem, gobernador militar de Huelva, al coronel de Caballería, don Enrique Fernández y Rodríguez de Arellano.

Destinando al brigada de Artillería de complemento, don Antonio Fernández Vázquez, de la agrupación artillería anti-aérea, al 12 regimiento ligero.

Idem a los sargentos Nicolás Rodríguez Rodríguez, Brigado Castro Márquez, Jesús Bouza Castro y Buenaventura Ruiz Cortina, de la agrupación artillería anti-aérea, al 12 regimiento ligero.

**Audiencia**

**HOMICIDIO EN ALFARO**

En el día de ayer se vió en juicio oral la causa instruida por el Juzgado de Alfaro contra Pablo Martínez Pasquier, por el delito de homicidio, causado en la persona del joven Antonio Marqués, hecho acaecido el día 14 de abril de 1930 en que a consecuencia de un altercado entre dos personas sobrenombrado en el balle público "La Flor Riojana", de la citada ciudad, se acometieron dos grupos de contraria ideología política resultando muerto el citado Antonio Marqués, que pertenecía a la J. A. P.

Estos hechos fueron calificados por el señor fiscal como constitutivos de un delito de homicidio simple, por el que solicitaba en sus conclusiones, la pena de quince años de reclusión. La

defensa encomendada al letrado señor Montero, solicitaba provisionalmente la absolución. Después de celebrada la prueba, el señor fiscal elevó a definitivas sus conclusiones y la defensa mostró su adhesión y conformidad con ellas, después de explicar, brevemente, que a ello le inducía aparte de la unánime prueba testifical completamente desfavorable para el procesado, su propia confesión del hecho manifestada no sólo ante el juez de Instrucción, sino también en el acto del juicio sin que pudiese alegar una circunstancia de atenuación siquiera en defensa de su patrocinado, según tenía que reconocer después del análisis reflexivo de toda la prueba.

En vista de la actitud del señor Montero, el señor fiscal desistió de hacer uso de la palabra lo que el acto quedó concluso y pendiente de sentencia.

**PINTORES**

Oficiales y ayudantes, se necesitan. TALLERES SEGURA San Juan, 29. Teléf. 15-66. Logroño.

**LA RIOJA hace 25 años**

En el campo de la Deportiva, ante numerosa concurrencia se jugó el partido anunciado entre los dos primeros equipos del "Recreation" y la "Deportiva". A la señal del referé señor Colmenares se alinearon los equipos en la siguiente forma: Deportiva, azul y blanco; Trapero (Guillermo), Félix, González (A.), Gil, Sáenz, Angitia, no, Santolaya, Leclina, Masden, Mayo y Cotelio. Recreation, blanco; Pueyo, Iñáñez, Redón, (Vidal), Sáiz (Vicente), Bergasa, Redón (Fortunato), Deus, Redón (Julio), Bobadilla, Iñiguez y Aragón, ganando el equipo de la Deportiva por 2 goals a 0, que fueron metidos por Cotelio y Masden.

—Los periódicos de Madrid dedicaron sendas crónicas al estenso verificado en el Teatro de la Comedia, de la obra "La Idea de Francisca", comedia vertida al castellano por nuestros paisanos don Salvador Aragón, a quien felicitaron efusivamente todos los críticos por la concienzuda labor llevada a cabo por el traductor.

—En el Frontón Beti Jai, se jugó un interesante partido de pelota, a remonte y a 50 tantos, entre Pequeño de Elgoibar y Arrieta, contra Golcochea, Arzuaga y Fernández I, ganando la pareja por 5 tantos, después de muchas igualadas, la última en el tanto 45.

—El mercado de cerda celebrado, en esta capital, iba adquiriendo gran importancia en toda la región y fuera de ella, viéndose muchos compradores de Aragón que adquirían bastantes ejemplares. En el celebrado hoy se pusieron a la venta más de 500 toneladas, colocándose todos a precios que oscilaron de 20 a 25 pesetas uno, según clase y tamaño.

—Fué pedida la mano de la señorita Inocencia Bada para el comerciante zaragozano, don Luis Navarro, fijándose la boda para el día 11 del próximo mes de junio.

—En Anguiano, con buen tiempo y gran animación comenzaron las fiestas en honor de su patrón San Pedro de Verona, las que fueron amenizadas por la banda de Gulpicoa de guarnición en Vitoria.

—En Rincón de Soto dió principio la feria de ganados, presentándose en el ferrial buen número de ganados de todas clases, haciéndose bastantes transacciones.

—En Santo Domingo, se celebró el enlace matrimonial de la señorita María Jesús Navarro y don Simón Jauda Villarejo.

—En Pradejón contrajeron matrimonio Antonia Fernández, con Julia Ezquerro y Pedro Iñigo con Elena Corcón.

**Cámara Oficial de Comercio e Industria de Logroño**

Junta Provincial de Transportes

Relección de vagones que se pondrán al descargo en el día de hoy, en esta estación del ferrocarril: Fábrica de Tabacos, 5; Bodegas Franco Españolas, 2; Marrodán y Rozola, 1; Nacional del Trigo, 1; T. Sáenz y Compañía, 2; Sociedad Cros, uno.

**Radio Electricidad**  
Material para instalaciones eléctricas, planchas, hornillos, cazos, cafeteras, etc.  
**LAMPARAS "PHILIPS"**  
Muro de la Mata, núm. 2.—Logroño

**AVIACION MILITAR**  
Parque Regional Levante

SE PRECISAN  
CHAPISTAS, REMACHADORES Y SOLDADORES AUTOGENA  
Las instancias deberán dirigirse a: Jefe Parque Regional Levante, Aeródromo de Agoncillo (Logroño), acompañando informes profesionales.

**RIOJA ALTA**

LEIVA, 25

FIESTA DEL LIBRO.—Los niños de las Escuelas de esta localidad con sus respectivos maestros y Autoridades, celebraron tan simpática fiesta, en la que los maestros doña María del Amparo Alvarez, don Francisco Domínguez y compañeros de las escuelas de Patronato, disertaron acerca de la influencia del libro a través de los tiempos, Siglo de Oro de la literatura española y lectura de trozos escogidos de la obra inmortel del glorioso manco de Lepanto, terminando tan simpático acto, cantando los himnos de Falange, Ojalamendi y Nacional.

UNIFICACION DE MILICIAS.—En uno de los amplios locales de las Escuelas de Patronato de esta localidad, tuvo lugar el domingo día 24 la fusión de las Milicias de la Tradición y Falange en la Milicia Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Presidió el acto el Sr. Alcalde y el Jefe local de la Milicia unificada, camarada Luis Fernández. Peñafiel dió lectura al escrito de su nombramiento y otras órdenes A continuación don Anastasio Azcona, cura párroco, en acrisolados y brillantes párrafos expuso la significación y finalidad de la unión, recomendando la fraternidad de sus componentes y el acamiento y disciplina a sus jefes.

El acto estuvo concurrendísimo asistiendo el Ayuntamiento en pleno, Milicias con sus Flechas y Pelayos, Jefe, médico, farmacéuticos, maestros, etc., terminando con el grito de ¡Franco, Franco, Franco! ¡Viva España! ¡Arriba España! y los himnos patrióticos y el Nacional. Finalmente se sirvió un refresco que el camarada Jefe local había dispuesto para los invitados.

DEL CAMPO Llevamos una segunda vez perlinz que unida a las fuertes heladas de días anteriores hace que el campo presente triste aspecto, reflejándose esto en la cara y lamentaciones de los labradores.—El correspondiente.

**Avisos y Noticias**

Mañana jueves, a las siete y media, celebrará sesión ordinaria la Comisión municipal permanente, ocupándose de los asuntos siguientes:

Moción del concejal señor San Juan; Solicitudes de veindad; Informes de la Comisión de B. y Sanidad; Idem de la Comisión de P. Urbana; Idem de la Comisión de O. y Ensancho; Idem de la Comisión de Aguas; Idem de la Comisión de Hacienda; Distribución de Fondos; Nombramiento de concejal de semana; Asuntos de la Alcaldía y Ruegos y Preguntas.

Los padres y familia de la malograda niña MERCEDES RUIZ DE ARELLANO Y ELGUEZABAL (que en gracia esté), dan las más expresivas gracias, por medio de este diario, en la imposibilidad de hacerlo personalmente, a cuantos se interesaron por su salud durante su enfermedad, acompañaron a su última morada y asistieron a los actos piadosos celebrados con el triste motivo de su fallecimiento.

**Compro sillade niño**

Razón, Mayor, 67, 1.º derecha.

**EMILIO CASAS**

ESPECIALISTA EN

PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 1

Por el señor Delegado de Hacienda, han sido aprobados los presupuestos municipales ordinarios, formados por los Ayuntamientos de EZCARAY, ZENIZANO y ZORRAQUIN, para el ejercicio actual.

**V. Infante**

Especialista en Garganta, nariz y oídos Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Sotelo, 7

**"POMADA CEROO cura**

Úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones."

Denuncias juzgadas por la Audiencia en la semana pasada:

Dos, por coñer flores en el Parque Infantil; una, por dejar un carro en el refugio; siete, por tirar piedras en el alumbado; tres, por dejar perros sueltos en la vía pública; una, por jugar a la pelota en la vía pública; una, por sacudir una alfombra fuera de hora señalada; una, por alquilar pisos sin verificar la debida desinfección, y una, por expender vino en cesiva proporción de yeso.

Las MISAS que se celebrarán mañana, jueves, día 25, a las ocho y a las ocho y media, en los altares de la Virgen del Carmen y en el del Santísimo Cristo, de la Iglesia de San Juan Real, serán encomendadas por el Sr. D. DONA TIMOTEJA CALDERON DE PINOSA, Viuda de don Cayo Martínez, (q. e. p. d.).

Sus hijos, hijos políticos, entre los que se encuentra don Amarciano Fontanero municipal), agradecidos a su asistencia.

**Comisión Inspectora Provincial del B. C. de Mutilados de Guerra**

Se pone en conocimiento del público en general que la Comisión Inspectora Provincial del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra, ha quedado instalada provisionalmente en los locales de la Audiencia Provincial, donde se presentarán en el plazo de quince días a contar del siguiente a la fecha de publicación del Reglamento del Benemérito Cuerpo en el Boletín Oficial del Estado de abril—, un censo general de los cargos reservados a los Mutilados de Guerra, estén o no cubiertas las vacantes, con arreglo a las instrucciones publicadas por esta Comisión en la Prensa del día 23 de los corrientes. Logroño, 25 de abril de 1931. II Año Triunfal.

El Secretario, JOSE GOMILA

En el Cuartro de Socorro del Hospital Provincial fué asistido ayer domingo, de 20 años, con herida contusa en la mano derecha, probable fractura del metacarpo correspondiente al dedo índice, por explosión de una rueda del automóvil.

**MUEBLES BARATOS ANTA**  
Portales, 46

PAGO DE CLASES PASIVAS.—El departamento de Pagaduría de la legación de Hacienda, serán pagados por el siguiente orden: Día 3.—Montepío Militar y Militar. Día 4.—Retirados de Guerra. Día 5.—Retirados de Guerra. Día 6.—Retirados extranjeros. Día 7.—Todas las órdenes y cesantes. Día 8.—Cédules y otros. Día 9.—Cédules y otros. Día 10.—Cédules y otros.

PIOS sin estrenar, vendiendo recién construida del moderno tipo de Madre de Dios. Razón, LA

Se interesa la urgente presentación en la Sección Administrativa de la mera Enseñanza, de este provincia, los maestros don Julio Calleja, Zorza y don Luis A. Marillo Viana, para recoger su nombramiento.

**REGISTRO CIVIL**  
Inscripciones verificadas ayer. Nacimientos.—Ninguno. Defunciones.—Sebastián Cruzado de 87 años, de Izama (San Sebastián); Borras Anglés, de 27 años, de Ostona; Nathlio Remírez Díaz, de 6 años, de Calahorra.

**Servicios combinados de Automóviles**  
Línea LOGROÑO-VITORIA  
Servicio de viajeros, saliendo a las 6,30 de la mañana de su Administración, "Café Tivoli", Gallarza, 11 y a las 16,30 de la noche de Vitoria, teléfono 14-81.

SE NECESITA SIRVIENTA que sepa las obligaciones de casa, con experiencia de donde haya servido, en Avila y Portugal (Salmerón), 23.

Santo Domingo ECOS DE CALAHORRA

26 de abril

Como tradición inmemorial se ha vuelto a repetir la costumbre de que el 25 de abril sale la gaita con el "canto" cuyo acto es el primero de las fiestas patronales. En el año actual ha habido la extraordinaria particularidad de que a este tipo de fiestas...

Como obediencia a una consigna emanada de los soldados en condiciones para ellos se "armaron" de la correspondiente "brocha" cambiándose escarificadores, con el ramillete de baldeadas que estaban en los miradores de la peluquería femenina, que fueron tomados por asalto, llegando las sitadas a defenderse arrojando...

La Cofría, con la gaita, recorrió los calles, tuvo la merienda de reglamento y en la hornacina catódica se pusieron y allí continuaron desde hoy hasta el fin de temporada, los simbólicos animales, gallo y gallina.

Ya que de fiestas hablamos quedan en el aire las interrogaciones que hicimos sobre el viaje y venida del ganadero Fidel Rubio y el matador de toros Victoriano La Serna, creyendo que las fiestas que se acercan se reducirán a lo religioso aunque tengo en el ánimo que el amigo don Germán Gómez nos está preparando en el teatro algún atractivo que anunciarán programas.

Rodeada de sus amigas, felicita y obsequiándolas, ha celebrado su venta abriendo la bella señorita Ins Arenas, a la que cordialmente felicitamos.

De Logroño ha venido el calceatense, soldado herido, Domingo Velasco con su íntimo amigo, soldado también, Alfonso Sánchez.

En el Teatro Calceatense se pasó por la pantalla la emocionante película "Las dos hermanitas" que fué del agrado del público.

Como se tenía, falló el empleado municipal Manuel Hernández, cuyo sueldo, al que acudió mucho público, fué prestado oficialmente por el Sr. Alcalde don José María Aguilas y primer teniente de Alcalde don José Sobantes, habiendo venido al entierro, desde Galdácano un hijo del muerto y su hermana Lucía, a cuya familia acompañe en el sentimiento.

Recientemente ha llegado a su destino en este Hospital el sargento sanitario, practicante don Félix Rodríguez quien a la toma de posesión de su cargo, ha sumado su fiesta onomástica que ha celebrado fraternalmente rodeado de todos los sanitarios del Hospital Militar, a los que su sargento venido de las trincheras de Bolivia, obsequió por la mañana con pasteles y vinos de Jerez, al mediodía con comida extraordinaria y después de ella con el consabido café, licores y bebidas. Felicidades al "santo" por su llegada, toma de posesión y cumpleaños, deseándole feliz estancia en esta ciudad.

Esta noche es esperado el cadáver del calceatense, requeté Bonifacio del Río, muerto en el frente. Lo que con ansia y verdadera necesidad se esperaba ha llegado en la pasada noche y durante la mañana, pues ha llovido abundantemente, con mezcla de grandes copos, que cayendo aislados y tranquilos, parece avergonzarse de caer a estas alturas primaverales.

SECCION DE NAJERA

AZOFRA, 26

DEL TIEMPO.—Estamos pasando un tiempo seco y frío que por las tardes encierra a la gente en las coquinas, como al estaríamos en enero.

DEL CAMPO.—Los cereales están tardíos, por la pertinaz sequía, en particular, lo tardío, como cebadas avenas, ricas, etc., etc.

La remolacha apenas nace y la que se ve se la come la pulguita.

Nuestro viñedo que días pasados era una hermosura ver como arrojaba la vid ha quedado como un carbón a causa de las heladas, calculándose que se ha perdido el 60 % que penaliza este año pasado se recolectaron 20.000 cántaras de vino. También las patatas, nogaes, etc., han sufrido las consecuencias de los helos. El personal se dedica ahora a quitar los brotes helados.

MUERTE SENTIDA.—A los 30 años de edad dejó de existir la estimada vecina Visitación del Campo, esposa de Zacarías del Campo, que se encontraba en el frente, y a dos hijitos. El sepelio se vio muy concurrido dadas las buenas cualidades que adornaban a la finada. Descansen en paz y Salvador y doña Felisa, hermana y doña familia la expresión de mi condolección.

Son muchos los viajeros que acuden a por los ricos caldos que tenemos los canchones, y hoy he saludado a un almacenista en cereales y vinos de Rioja que creo habrá hecho algunas partidas de vino. —H. Alvar

28 de abril

FIESTA DEL LIBRO.—En el Instituto de Segunda Enseñanza de esta población tuvo lugar el pasado sábado una solemne velada literaria con motivo de la FIESTA DEL LIBRO.

A las once de la mañana en el Salón de Actos, con asistencia de la totalidad de sus alumnos y la mayor parte de su Claustro de Profesores, dió comienzo el acto con la interpretación de los himnos patrióticos que fueron entonados muy afinadamente por todos los escolares.

El Sr. Frontera de Haro, Director del Instituto hace uso de la palabra para explicar el significado de esta fiesta. Da a conocer el acuerdo del Excmo. Ayuntamiento de destinar el uno por mil de su Presupuesto, cantidad que asciende a más de sesientas pesetas, para la adquisición de libros de los editados por el Servicio de Propaganda del Estado. Resalta la importancia del libro y tiene a fin de dar consejos para los alumnos. Termina presentando a la Srta. M.ª Luisa Gil Fernández de la Pradilla, catedrática de Literatura que por esta razón es la encargada de la parte principal de esta velada literaria.

Una gran ovación acoge las ditas palabras del Sr. Director. Ovation que erra al adelantarse a la tribuna la Srta. Gil Fernández de la Pradilla. Da comienzo la distinguida conferenciante con palabras de exaltación al cariño que hemos de tener a nuestro mejor amigo: AL LIBRO. Recomendando que se tenga especial cuidado en la elección de lecturas ya que ellas han de influir notablemente en la formación de nuestra conciencia. Lo mejor es que antes de decidirse por una lectura determinada se pida consejo sobre ella a personas de autorizado criterio. Salvado este obstáculo, el tiempo mejor empleado es el de la lectura. Anima a los alumnos a que frecuenten la Biblioteca y hasta destinen sus ahorros a la formación de la propia. Habla de los grandes autores españoles y anuncia que se ha decidido por estudiar en el día de hoy a QUEVEDO del que las gentes tienen tan equivocada idea. Con palabras sencillas pero fundamentalmente documentadas hace un estudio crítico de Quevedo, de su vida, del ambiente de su época, de sus obras principales y de la influencia de la época en su producción literaria. Pasan los minutos y todos escuchan con avida el interesante disertación de esta competente Profesora. Y es que el tono de su acento, la amenidad de su palabra, y la sugerencia del tema, interesante y variado, tienen al auditorio pendiente y atraído. Terminado el tema principal, "QUEVEDO", ratifica sus consejos anteriores y anuncia que varios alumnos darán lectura a obras de este gran literato y de otros de nuestra gran literatura nacional. Una nutrida salva de aplausos premia la meritoria labor de la Srta. Gil Fernández de la Pradilla en tanto una representación de alumnos de los primeros cursos la obsequia con un artístico ramo de flores naturales.

Los alumnos Emilio Escalona y M.ª Luisa Argila Fages, del primer año, recitan estrofa por estrofa poesías. Después, Carmen Hedo, Zacarías Marín y Primitivo Hernández, del sexto, dan lectura a escogidos trozos de obras de Quevedo, Cervantes y otros. Los alumnos mencionados cosechan muchos aplausos.

La Srta. Profesora de Literatura resume lo leído y termina dando a conocer a los alumnos que conforme a lo dispuesto por el Ministerio de Educación Nacional, se han adquirido varios libros de los editados por el Servicio de Propaganda del Estado y otros, que se han puesto en la Biblioteca para que allí puedan usarlos todos los alumnos.

El acto da fin con la interpretación del Himno Nacional que es escuchado en posición de firmes y brazo en alto. El Sr. Director da los vivas de rúbrica que son contestados con gran entusiasmo por todos los concurrentes.

En alguna librería vimos anuncios con grandes caracteres de letra ofreciendo el público el 10 % de descuento en la compra de libros en este día. MATRICULA DE INGRESO.—En el tablón de anuncios del Instituto de Segunda Enseñanza se halla expuesto el anuncio para los que desean inscribirse para el examen de INGRESO en la próxima convocatoria de Junio.

El plazo para dichas inscripciones comenzó el día 15 de los corrientes y termina el mismo día del próximo mes de mayo.

Las condiciones se hallan expuestas en el mencionado anuncio. A GH

SE TRASPASA HUEVERIA. "PUERTO PIQUERAS", y se vende CALDERA DE HACER JABON. Herreras, 40.

Aguas para riegos

Para la exploración de terrenos, esta Casa cuenta con la cooperación del eminente hidrólogo DELOTRY

EDUARDO RUIZ

Constructor de pozos artesanos. OLITE (Navarra).

VACA. Se vende una, de doce días de parida, con cría o sin ella; rinde 45 cuartillos de leche, tercer parto. Cayo 12. Pinedo, en Pasaunayor.

CHICA. Se necesita en Pérez Galdós, núm. 2, 2.ª, horas de 2 a 6.

SE NECESITA SOCIO capitalista, que aporte de 30.000 a 40.000 Ptas., para un negocio en marcha de gran rendimiento. Informes en LA RIOJA.

Gran FERIA de Ganados de todas clases, en Albelda de Iregua

Los días 28, 29 y 30 de abril

CON ESPECIAL SERVICIO DE AUTOS Y TODA CLASE DE COMODIDADES Y FACILIDADES PARA FERIANTES Y CABALLERIAS. — ECONOMICOS HOSPEDAJES.

Albelda y Abril, del Segundo Año Triunfal.

EL AYUNTAMIENTO

ALTISAL

Remedio seguro contra el arañuelo. Le bastará una prueba para convencerse De Miguel Hnos. S. L.—Logroño Calvo Sotelo (antes Zurbano) 9. Teléfono 1767

CABALLOS

De cinco años, de tiro, a toda prueba, vende don Ricardo R. de la Torre, El Jabonero de Arnedo.

TRAPOS Y DESPERDICIOS de mi ramo trapero en general. Pago siempre más que nadie; así como los recortes nuevos de paño, que los pago a 2,80 kilo; y el recorte de kaki algodón a 0,25 kilo, y también compro huesos secos de carnicería; cristal roto, blanco, de botellas, frascos, porrones, vasos, copas, etc. Almacén a diez pasos de la Vuelta del Pelve (detrás de los Talleres de Marrodán), Félix Torres Gómez. Logroño.

SE VENDE un altavoz exponencial, con unidad reproductora, tipo "Radio", nuevo. Razón en LA RIOJA.

RADIO "PILOT", 5 lámparas, dos ondas, se vende. Razón en LA RIOJA.

VACA, recién parida del segundo parto, se vende. Tratar con Carmelo Nalda, en Albelda de Iregua.

SE CEDE HABITACION, con pensión o sin ella y cuarto de baño. Informes en LA RIOJA.

SASTRAS

Oficiales y aprendices, hacen falta. Ocas de Junio, 11, 5.ª, derecha.

RADIO, 10 lámparas, vende. Informes en LA RIOJA.

OVEJAS. Vendo 150 recién paridas, con cordones. Gregorio Aspillaga, en Laguardia, "El Campillar".

CHICA, con buenos informes, se necesita, en Gallara, 3, 3.ª.

CARRITO PEQUEÑO, propio para llevar encargos, se vende en la Ferreteria Castellana.

SE VENDEN DOS VACAS, una en días de parir, 2.ª parto, y la otra cumple en Julio, tercer parto. Tratar con Fermín Pérez, en Baños de Río Tobía.

COCINERA. Se necesita con buenos informes, de 35 a 40 años. Informarán en esta Administración.

VENDO VACAS recién paridas, vistas ordeñar, y terneros comedores. Avenida de Navarra, 20. Logroño. Revuelta.

ASPIRANTES A CHOFER. Se enseña a conducir rápidamente. Razón, General Mola, 103, entresuelo.

OFICIAL DE PELUQUERIA bien impuesto, o medio oficial; necesita urgente, Isidro Ibáñez, R. Paterna, 2.

SE NECESITA FORJADOR para carpintería, que sepa cumplir con su obligación. Razón, Vicente Mora, Taller de Carruajes. Miranda de Ebro.

PATATAS DE SIEMBRA, de las legítimas y acreditadas de las provincias de Alava y Burgos; coloradas y de todas clases, se venden en la Posada del Navarro.

VENDO 2.000 ARROBAS DE LENA DE OLMO, a 60 céntimos arroba. puesta a domicilio. José Andrés Gil López, Calvo Sotelo, 10, 3.ª derecha.

VENDO "EXES", 6 cilindros, 5 plazas, en immejorable estado, igual cambiaría por pequeño. Fermín Amatriain, San Adrián (Navarra).

CITROEN 5 H. P. Se vende, en estado de motor y carrocería impecable, ruedas nuevas. Jesús Mendoza, en San Adrián (Navarra).

PELUQUEROS. Necesito un oficial con pensión completa, propinas y ganando 40 a 50 pesetas mensuales. Dirigirse a Teodoro Merino, en San Adrián (Navarra).

OFICIAL ZAPATERO, se necesita en Ocas de Junio, 6 y 8, bajos.

SE VENDEN TRES YEGÜAS extranjeras de crianza, de 4 y 6 años; una nula y un caballo cerrados. Se dan a prueba de uso y facilidades de pago. Se desea comprar prensas de empaquetar paja. Dirigirse a Manuel Rubio en Calatayud.

Pérdidas

—Una carterita conteniendo ochenta y tantas pesetas en billetes. Se gratificará entregándola en Pérez Galdós, letra R, 1.ª, izquierda.

—Una cadena con un medallón, chapada, el domingo por la tarde. Se gratificará su entrega en LA RIOJA.

—Hace unos días se extravió una cartera conteniendo una Cédula personal y un llavero con 3 llaves. Quien lo haya encontrado hará favor de entregarlo en Transversal de San Antón, 7, entresuelo.

—De diez carneros, extraviados el día de Jueves Santo, desde la Venta de Rufino, de Corera, por Aldeanueva, Carbonera, Bergasa y Arnedo. Se ruega y gratificará su devolución a Rufino González, en dicha Venta de Rufino, y de no hacerlo se procederá por hurto.

—De una carterita, conteniendo varias fotografías, un carnet de banderillero y otros documentos, y cierta cantidad en metálico. Por tratarse de una persona necesitada, se ruega la devolución en LA RIOJA, o en General Mola, 62, 3.ª, derecha.

—Unos guantes y un rosario, extraviado el sábado, desde la parada de "La Estrella" a Calvo Sotelo, 31. Por ser recuerdo de familia, se ruega su devolución inmediata en Almacenes Maguregui. Se gratificará.

—Un perro de casa setter, de 4 meses, blanco mosqueado canela, atende por "Ly"; se gratificará a quien lo entregue a su dueño en "La Logroñesa de Amas", de lo contrario se tomará por hurto.

Clase de Taquigrafía

y ORTOGRAFIA. Gral. Mola, 26, 3.ª.

EN LAS AFUERAS de la capital, no más de un kilómetro de distancia, tomaría en arriendo almacén con vivienda independiente, o sin ella, para la industria de trapería. Dirigirse a Gregorio Torres, Herreras, 8, 1.ª, izquierda.

COMPRO MOTOR eléctrico, 20 H. P., trifásico, 220 v. Tejerías San Juan.

ZAPATEROS. Se necesitan dos oficiales. Calvo Sotelo, 20, bajo, y se vende COCHE DE NISO.

LENA DE NOGAL GRUESA. Se vende la de nueva nogales, junta o separada, en trozos manuales, en la Caseta de Camineros, antes de llegar a Ojacastro. Tratar con Román Gasco o Juan Vargas, en Santurde.

Automovilistas

Compraría aparato para hinchar ruedas de automóvil, en buen estado. Ofertas a LA RIOJA.

CASA. Compraría hasta 50.000 pesetas, contado, preferible moderna. Ofertas a Tomás Terroba, Comercio, Plaza Amós Salvador y Rodríguez, 3.

Transportistas - Automovilistas

OCASION. Vendo hermoso camión "REG", 5 toneladas de la casa, estado nuevo.

TURISMOS. "Opel" aerodinámico, modelo 35, cinco plazas, en perfecto estado. "Pontiak", cinco plazas, dos puertas, bien de todo. Informes en Vitoria, teléfono 15-75. En Logroño, Isaac Fernández, Teléfono 17-77.

PARA PAJAROS

ALPISTE NARENA Y NIJO. CASA PAZUELO (A)

EMPLEAD PIRALTISOL ALGRIY CONTRA CIGARRERO-PIRAL ETC. DE LA VID. ARAÑUELO-GUSANO ETC. DE LOS FRUTALES LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICO DE LA RIOJA DIRECTOR = JUAN JOSE ALONSO LOGROÑO

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA COBRO DE SEMESTRES AVISO A LOS PRESTATARIOS MORTUOS Ann cuando los prestatarios de este Banco Hipotecario que tengan algún semestre vencido pendiente de su pago, habrán recibido directamente una circular recordándoles la necesidad de que en plazo de 30 días satisfagan sus descubiertos para evitarse los procedimientos coactivos que la Ley impone contra deudores morosos, se les dirige el mismo requerimiento por este medio de publicidad por si alguna de dichas circulares no hubiese llegado a su destinatario, en cuyo caso, a petición del interesado, se le reproduciría, y para advertir, en general, a dichos prestatarios, que transcurrido el plazo concedido, se procederá conforme a las normas legales estatutarias y a las especiales que dictó en 12 de noviembre de 1937 la Junta Técnica del Estado. Los ingresos pueden efectuarse en todas las Sucursales del Banco de España. Valladolid, 16 de abril de 1938.—II Año Triunfal. OFICINAS: Claudio Moyano 1 y 2. — VALLADOLID.

SOLARES Agencia Hispano En las traviesas de las calles Bailén y Camino del Cristo, con arreglo al Plano oficial. El sitio más sano de la población. Ventas al contado y a plazos, dando toda clase de facilidades para que adquiera su SOLAR. Informes, CASA AMALRIC. SE VENDEN MACHOS de 3 y 4 años, para todo trabajo. Tratar con Domerciano Ibañez, en Camprovin.

Agencia Fúnebre Berger Mejor servicio y mayor economía SAGASTA, 27 Tls. 1119 y 1752

JEREZ "LA RIVA" Representante en Logroño: Aurelio Xangas, Juan Lobe, 11, 3.ª

Almacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA, Norte, 24. LOGROÑO. SASTRES. Se necesitan piceros y pantalonerías, en la Sastrería BLAY.

ATENCION En una hora tendrías fotos carnet satisfactorias, etc. Laboratorio del adionado FOTO RAPID C. Gollarza PASTRANA TELEFONOS: 1754 y 1305

El Fuero del Trabajo es una gran  
... en la Nueva  
España

# LA RIOJA

El Caudillo, vencedor en la guerra,  
triunfa en la paz por la Patria, el Pan  
y la Justicia



## FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

### Ordenes de la Jefatura Nacional del Movimiento

Primera.—Todos los afiliados tienen el estricto deber de disciplina de saludar a las Jerarquías del Partido y deben tener la cortesía de saludarse entre sí, mostrando, con nuestro saludo, la Hermandad de la Falange.

Segunda.—Se recuerda que, con objeto de evitar incidentes, consistente e inconscientemente provocados, pero que en todo caso pueden perturbar la armonía de la retaguardia, los únicos gritos que deben darse en concentraciones, manifestaciones, desfiles, etc., son estos: FRANCISCO, FRANCO, FRANCO; ARRIBA ESPAÑA; VIVA ESPAÑA; Y ESPAÑA UNA, GRANDE Y LIBRE. Cualesquiera otros—en relación con el Movimiento—serán considerados como lanzados con propósito de perturbación y adecuadamente sancionados por las autoridades del Partido y del Estado.

### ORDENES

#### JEFATURA PROVINCIAL

En virtud de las atribuciones que me confieren los Estatutos de F. E. T. y de las J. O. N. S., vengo en nombrar Jefes locales de los pueblos que se citan a los camaradas siguientes:

Santiago Hernández Cerrolaza, Medrano.  
Juan Pablo Lerena, Navarrete.  
Dionisio Domínguez Sáenz, Leza de Río Leza.  
Francisco de Loma Osorio, Cenicero.  
Logroño, 26 de abril de 1938 (11.º Año Triunfal).

El Jefe Provincial, Norberto Santaren.

#### DELEGACION PROVINCIAL DE ADMINISTRACION

Se recuerda a todos los jefes locales la obligación que tienen de remitir para fines del mes actual, el 40 por 100 de las cuotas correspondientes al mes de abril.

Si alguna Jefatura local tiene todavía sin realizar el ingreso de meses anteriores, debe remitirlo con el del mes en curso.

Es necesario que en la Hojita mensual a remitir consignar por separado la cantidad bruta recaudada por la Sección Masculina, Femenina y Organización Juvenil con el número global de afiliados en cada Sección y en caso de que alguna de estas Secciones no entregue el 40 por 100 deben mantener la cuenta.

#### SERVICIO TECNICOS

Se está organizando una falange de Defensa Patria Antiaérea. Los camaradas pertenecientes a F. E. T. y de las J. O. N. S. y a los diversos Sindicatos que deseen formar parte de ella, se pasarán a inscribir en la Secretaría de Servicios Técnicos de F. E. T. y de las J. O. N. S. (antes Gran Casino) de siete y media a ocho y media de la tarde hasta el día 30 del actual.

#### MILICIA.—TERCERA COMPANIA

Servicios de guardia para la noche del 27 y día del 28:

Sargento, Salvador Bringas; cabos, Angel Esteban, Alfredo Fernández, y Fernando Ibáñez.

Requetas, Miguel Marín, Pablo Pascual, Pedro Sáenz, Pedro Villate, Prudencio Pascual, Rafael Ojeda, Ramón Pons, Rodolfo García, Rufino Brón, Tomás Villahoz, Ubaldo García, Valentín Corcón, Valentín Sáenz, Victoriano Sáenz, Adolfo Gómara, Adolfo Tabernero, Alberto López, Anastasio Losada, Antonio Martínez, Bonifacio Marín, Cipriano Rodríguez, Cecilio Vallejo, Celso Apellániz, Dionisio Castroviejo, Emiliano Pérez, Emilio Gómez, Leoncio Andrés, Sixto Ojanguera, Jesús García, José Torre, Juan Cruz Infante, Juan San Millán, Julián Martínez, Julio Arpón, Julián Gamarra, Manuel Martínez, Manuel Rodríguez, Marcos Fernández, Martín Santamaría Mateo Martínez, Manuel Torrella, Nicolás Arratia, Pedro Bañales, Pedro Fernández, Pedro Sáenz y Serapio Sáenz Torre.

#### ORGANIZACION JUVENIL

##### Delegación Provincial

La orden de la Jefatura Militar Provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S. del 21 de abril de 1938, publicada en este mismo diario y sección de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. se declara aplicable a las Organizaciones Juveniles, ya que mantener esta excepción sería sustentar el absurdo y evitar utilitariamente los fines que la inspiran.

Prescribiendo de reproducirla por ser sobrado y obligatorio su conocimiento, habida cuenta de la divulgación que de la misma se ha hecho, se dispone:

Primero.—El saludo será el Nacional.

Segundo.—El emblema será el yugo y las flechas con exclusión de cualquier otra.

Tercero.—Los distintivos de man-

do serán los mismos que los de primera línea, sin más excepción que el color; amarillo para jefes de Centuria, Falange y Escuadra, y verde para jefes de Pelotón.

No se admite graduación superior a Jefe de Centuria.

Para los mandos que tengan consideración de cabo, sargento, alférez, teniente o capitán, se tendrá en cuenta que la asimilación es la siguiente:

Cabo—Jefe de Escuadra, una flecha amarilla.

Sargento—Jefe de Pelotón, dos flechas en verde.

Alférez y Teniente, Jefe de Falange, dos flechas amarillas.

Capitán—Jefe de Centuria, tres flechas amarillas.

La presente orden estará en vigor el día primero del mes próximo, procurando los jefes locales y Comarcas lleguen a conocimiento de todos los afiliados, siendo responsables de su cumplimiento y debiendo acusar por escrito el conocimiento de la misma.

#### OBrero

El Nuevo Estado te garantiza, defendiendo y representando a través del Sindicato.

#### TECNICO

Eres un factor productivo que en nuestra Organización sindical tienes un puesto junto a los demás elementos productores.

#### EMPRESARIO

Tu capital, sujeto a un supremo interés nacional y productivo, tendrá en el Sindicato una base de efectividad plena.

#### LOS TRES

Junta y hermanados formáis un Orden Nuevo de cooperación que el Estado Nacionalista garantiza.

#### SECCION FEMENINA

##### Alemania y nuestra Jefe Nacional

Desde Hamburgo llegan noticias más detalladas de la recepción que se hizo a nuestra Jefe Nacional Pilar Primo de Rivera en su viaje por Alemania. Estaban en el puerto todos los Falangistas de esta capital, vistiendo el uniforme, así como toda la colonia española en pleno. El Jefe de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. en Alemania, camaradas Pardo, y el de Hamburgo Enrique Pérez, representantes del partido Femenino de Alemania, de la Obra Social Alemana, de la Sociedad Iberoamericana, así como el señor Cónsul y su señora.

Un flecha entregó a Pilar un ramo de flores compuesto de rosas amarillas y rojas.

El partido alemán les tenía preparado un te en el Hotel Atlántico, donde todos rodearon a Pilar, sintiéndose felices de poderla tener entre ellos, aunque nada más fuese por poco tiempo, pues inmediatamente salieron en un coche para dar un paseo a orillas del Alster y ver la ciudad.

En la estación se reunieron otra vez los Falangistas y la Colonia Española, donde un mar de flores despedía a Pilar. Al arrancar el tren, sobó el grito de ¡Arriba España!, y brazo en alto le seguía el saludo hasta que se perdieron de vista los últimos vagones.

##### Cultura y formación de Jerarquías

Se ordena a todas las camaradas maestras, estudiantes del Magisterio y las que cursen estudios en Universidades, se presenten hoy, día 27, a las siete y media de la tarde en los locales de la Sección Femenina.

Se ordena a las camaradas que a continuación se citan, pasen por esta Jefatura Provincial, hoy, día 27, a las seis en punto de la tarde.

Carmen Colls, Pili Blasco, María Jesús Cundín, Tomasa Resa, Carmen Lassuta, Lucía Felipe, Amparo Ros, Matilde Marrodán, Pili Zaporta y Juanita Gómez.

##### Flechas (Sección Femenina)

Las Flechas Isabel Traspaderne,

Un día, cualquier día de la guerra, habréis visto el entiero de los restos de un puñado de voluntarios de la Milicia de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., voluntarios magníficos que en días memorables, tras de vender muy cara su vida, entregaron su alma a Dios con la mejor de sus sonrisas en los labios y con la alegría de dar aquellas vidas por España. Y habréis sabido, también, que, momentos antes de morir, cuando convencidos de una muerte cierta y gloriosa, alguien se preguntara por sus sufrimientos físicos, ellos, serenos y humildes, exáctos y cristianos, contestaban: "Más sufrí Cristo".

He ahí la expresión sublime y magnífica de o que es nuestro Movimiento expresado precisamente en horas de transcendencia. Y es que la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. es cristiana. Es católica. Lo hemos dicho muchas veces y no nos cansaremos de decirlo para conocimiento de fariseos y malintencionados. Somos profunda y agudamente católicos. Básicamente cristianos y católicos, porque la esencia misma del Movimiento se explica exclusivamente como defensa de lo cristiano. No tendríamos razón de existencia si no significara nuestro gesto un movimiento nacional español, cuyo único y exclusivo fin, en primer término, es salvaguardar la civilización cristiana occidental, amenazada por las hordas judío-soviéticas.

La Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. es mucho más católica que cualquier otro Movimiento, porque lo lleva como carne de su carne y razón intrínseca de su ser, de un modo inequívoco y sincero. Como una llama. Con impulsos de santidad. En Religión de apostolado fervoroso, sincero, honde y sin palabrería. "Compaginando—como decía nuestro José Antonio—la preocupación económica con la alegría y el orgullo de la grandeza histórica de España, de sus sentidos religiosos, católico y universal."

Y de esta forma has muerto y mueren nuestros mejores. Como esos camaradas que caen con el ¡Arriba España! y ¡Viva España! en los labios y con el corazón puesto en Dios. Por El y por la Patria.

Pilar Bobed, Hortensia Ruiz, Carmen Rincón, Carmen Acedo, Carmen Yanguas, María Teresa Fernández, Carmen Echevarría, Mercedes García Cuevas, Elisa Bezares y Mariana Calvo deberán pasarse también a las seis de la tarde por su domicilio social.

Se pone en conocimiento de todas las Flechas en general, la obligación que tienen de acudir hoy, miércoles, a las siete en punto a nuestro Domicilio Social (General Mola, 64, primero) con el fin de comunicarnos órdenes de la Delegación Nacional. La falta de asistencia, no justificada, serán sancionada con rigor.

FRANCO es el poder de España. FRANCO ha realizado la unidad política de España con los 26 puntos de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. FRANCO y los 26 puntos son el Poder y la forma de Gobierno de la España de la Victoria.

#### ASISTENCIA A FRENTE Y HOSPITALES

Donativos recibidos para Frentes y Hospitales

Doña María Azcona, dos botes de leche condensada y un bote de melocotón; don Tomás Muñoz, dos botes de leche condensada; doctor Gómez Cobo, nueve latas de sardinas, seis de mermelada y tres paquetes de galletas; Círculo Católico de Arnedo, 53 pts.; doña Cipriana Daroca, 5 pts.; don Luis Pícatoste, 10 botes de conservas variados; don Luis Castellanos, 24 botes de conservas; señora Vidua de Vicente Garrote, 5 pts.; señora de García Poveda, seis libras de chocolate y seis botes de conserva; don Ricardo García Poveda, en nombre del Regimiento Bailén, doce botes de ciruela y albaricoque, dos de perdiz en escabeche y tres de lenguas de ternera y 12 libras de chocolate; señora de Manuel Barrio, tres botes de conserva y tres libras de chocolate; don Félix Gómez Escolar, seis botes de leche condensada y cinco libras de chocolate; señorita Julia González Mayor, dos botes de mermelada, dos botes de leche condensada y una lata de sardinas; don Eustaquio Sáenz, Alcalde de El Campar de Arnedo, ocho libras de chocolate; se-

Horita Olga Mayor, 25 pts.; pueblo de Alesanco, 300 pts.

Donativos recibidos para El Hogar del Herido

Don Vidal Redón, 25 pts.

SINDICATO ESPAÑOL UNIVERSITARIO

(Sección Femenina)

Se ordena a las camaradas Teresa Miranda y Josefina Miranda, se presenten en este Sindicato a las ocho de la tarde. Se advierte a la camarada Concepción Via Simón, se pase por este Sindicato para completar datos en la instancia del Servicio Social.

#### DELEGACION PROVINCIAL DE PRENSA Y PROPAGANDA

Se ruega a cuantos camaradas posean conocimientos de alemán, se pasen por esta Delegación Provincial de Prensa y Propaganda, todos los días laborables, de seis a siete de la tarde.

#### En la paz por la España Grande

Una Patria:

¡Españal!

Un Partido:

¡Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.!

Un Caudillo:

¡Franco!

¡Franco!

¡Franco!

#### JEFATURA PROVINCIAL DE ALICANTE

Se ruega a todos los alicantinos en general y se ordena a los afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Alicante (primera y segunda línea, Sección Femenina, Organizaciones Juveniles) comunicuen a la mayor brevedad a esta Jefatura (Cortina del Muelle, número 69, Málaga), su residencia actual, y que todo cambio de domicilio lo participen igualmente a esta Jefatura.

Subrayamos la necesidad de la rapidez en la contestación, para proceder al encuadramiento de nuestros afiliados en los diferentes servicios de esta Jefatura, y conocimiento de los alicantinos residentes en la España Nacional.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

El Secretario Provincial

R. Moratino

#### FRENTE Y HOSPITALES pide

A Logroño:

Latras variadas de conservas.

Latras de mermeladas.

Chocolate.

Todo ello para hacerlo llegar a manos del combatiente español.

### ECOS DE HARO

26 de abril

ACCIDENTE.—En la tarde de ayer y en ocasión de encontrarse en lo alto del castillo de la Iglesia el vecino don Ignacio Gómez de 52 años de edad, fue atropellado por un borrinquillo que se hallaba pastando en las inmediaciones, haciéndole rodar por la pendiente y recibiendo tan fuerte golpe que se produjo la fractura de fémur por el tercio superior de la pierna derecha. Se le condujo con urgencia al cuarto de socorro, donde fue convenientemente asistido por el médico señor Ponsa y practicando señor Orue, siendo calificada la lesión de pronóstico grave. El herido pasó a su domicilio.

AYUNTAMIENTO.—Por inasistencia de suficiente número de señores concejales, no pudo celebrarse anoche su sesión ordinaria la Comisión Municipal Permanente. La suplente tendrá lugar mañana miércoles a las siete y media de la tarde.

FUNERALES.—A las nueve y media de hoy con lucida concurrencia de fieles, se han celebrado solemnes funerales de Cabo de Año, aplicados al eterno descanso del alma del héroe falangista y sargento del Batallón de Fianzas número 5 Eugenio Martínez Irazola, que el día 15 de abril de 1.937 rindió gloriosamente su vida en el campo de batalla, cuando en Uquiolá (frente de Vizcaya), luchaba con el mayor de sus entusiasmos en la defensa de Dios y de la Patria contra los enemigos de ella. Eugenio, como ya expresamos al registrar la infausta noticia de su fallecimiento, fué sinceramente querido por cuantos se honraban con su amistad y especialmente por sus jefes y subordinados que estimaban en él su arrojo y valentía tanto como su afabilidad y carácter alegre y comunicativo, razones más que suficientes para que su recuerdo persista en todos con caracteres indelebles.

Descansen en paz quien supo darlo todo como un acto de servicio, y recordan sus estimados padres don Flores y doña Patricia, hermanos y demás familia la expresión de nuestro pésame.

Por España... hacia una Humanidad mejor

## Fé y Trabajo

En la misma piedra del río... estaba la misma mujer.

Y por la noche, en rincón apartado de una Iglesia de la ciudad... en un obscuro de verdadera y religiosa unión, una mujer pobremente ataviada—pronto no habrá vencidos de la vida—y una niña de pocos años a su lado, rezaban. Y aquella mujer y aquella niña—recuerdo y emociones—eran para mí una continuación de lo que tan vivamente me había impresionado momentos antes.

De haber venido conmigo mis alumnos a esta visita al Temple, como lo habían hecho, acompañándome al campo, bien pronto hubieran conocido en ellas a la "trabajadora del agua" y a sus hijita, que en el Gran Jueves de aquella Semana Santa y en nuestro paseo de la tarde por una de las áridas y pintorescas márgenes del Ebro, a nuestro regreso—ya atardeciendo—, pudimos observar, como en la misma piedra en que la hablamos visto a la ida, según lavando una mujer... una de tantas heroínas cuyo valor y caya abnegación, sólo son conocidas por el áspero granizo, por el resaca del amanecer y por el sol implacable de algunas horas del día.

Era la misma mujer y en la misma piedra y como notáramos lo fuer. te que sonaba la maza de la que uno de mis alumnos empezó a llamar "la trabajadora del agua", no pude resistir la idea que me asaltó, dimos un pequeño rodeo, bajamos al río y como que jugueteábamos con el caudal, la conversación con la humilde mujer que tan fácilmente se podía tomar—y no era así, muy al contrario— como una profanadora de la santidad del día.

—Lleva Vd.—la dije—casi toda la tarde trabajando en el río.  
—Pero ya vé—me contestó—he terminado en este momento.  
—Vaya —le repliqué— me alegro mucho, así estaré Vd. contenta.  
Me miró con especialísima mirada y con exaltación de hondísima pena, me dijo:

"Yo señor, no estoy contenta ni podré estarlo jamás; estoy sé, resignada y cumplo deberes muy grandes del mejor modo posible. Hace dos años que soy viuda con cuatro hijos... hoy no tengo más que tres, pues hace un mes que se me murió Dieguito, llevándose un trozo muy grande de mi corazón y lo que de él me queda es para estos tres—dos niños de seis y ocho años y una niña de nueve—. Trabajo los días laborables a lo que puedo y los días de fiesta, después de cumplir mis deberes de cristiana—afirmación suya terminante—, lavo todo lo de uso y paso el día tranquilamente con estos hijos de mi alma. ¡El recuerdo de su padre! ¡Mi hijo muerto! ¡El porvenir de estos tres...!

Iban transfigurándose su fisonomía, y su voz, terminaba de cargar con su ropa lavada y, acercándose a mí, hizo sonar en mis oídos una voz extraña y misteriosa, que salía no sé de dónde y que me habló así: "Señor. Tengo fé en Dios y en el Trabajo... ellos nos salvarán".

Deshicimos el pequeño rodeo y volvimos al puente de piedra, al magnífico puente de nuestra ciudad y de nuestro río, en el que tantos recuerdos se evocan, desde el que se admiran un bellas perspectivas y desde el que se acarician tantos hermosos puntos de vista para el poeta-pintor. Porque si estas hermosas perspectivas del Ebro, aguas abajo de nuestro puente, no traen a nosotros la "Excelencia Majestad Divina" que atropella nuestro espíritu en el Monasterio de Piedra... ahás son pregoneras—si os parece— de una especial y sublime poesía, "la poesía de lo pequeño".

Quise interrogar al agua... a su murmullo... a sus saltos y fino ensayo de un suave espuma... quise preguntar al árbol —chopo de la isleta— verdadero confidente de estas aguas en relación con el muy alto valor espiritual de la noche y de las estrellas. ¡Árbol solitario! Vas elevándose... así se elevaron muchos hombres, que olvidan—soberbios—su humildad origen. ¡Árbol solitario! Cuando subas tanto que domines sobre los puentes y sobre todo el área de las aguas del Ebro, no olvides que te plantó un pobre pescador y que eras como una ramita despreciable, que por bondad y amor de aquel toscos y humilde obrero del río, eres hoy corpulento y bravo para resistir el empuje de las aguas y del vendaval. ¡Quien sabe! Tal vez seas el orgullo de muchos árboles, de grandes bienes de fortuna, pero huye de la peste, de la vanidad, de la soberbia y del orgullo y mira "a esta pobre mujer", muchas "pobres mujeres" y que tu bondad haga para ellas salud y sombrío. Sé bueno—Árbol solitario de la isleta— como serán los hombres, que harán cuanto puedan y más, para barrer con el amor todas las miserias humanas.

Y sí—como afirman los orientales—son perlas las lágrimas derramadas en el mar por la virtud y por el dolor... perlas, muchas perlas, debe haber en las orillas de este río, en estas orillas confidantes de la fé y del trabajo.

Sé bueno—árbol solitario de agua abajo— y mira como van creciendo a tu ejemplo esos arbustos vecinos tuyos, que te miran y se inspiran en la modestia de tu leyenda del pasado.

¡Sube... Árbol! Pero mira las guijetas y los diminutos granos de arena de tu base... y que no te treguen la soberbia y el orgullo de tu saber.

FRANCISCO ZUAZO

CASA DE SOCORRO.—En este bello establecimiento fué ayer asistido por el practicante señor Orue, el vecino de Villaseca, Eladio Sandóval de una herida cortante en el dedo anular de la mano izquierda producida por atrapo. La lesión es leve.

SURASTA.—En la Casa Consistorial tuvo el dominio lugar la subasta anual para construir 30 fosas en el cementerio municipal, concurriendo como único licitador el contratista de obras don Aniceto Vimbuales que ofreció ejecutar los trabajos en la cantidad de 3.600 pesetas. Como el acto se ha llevado por el procedimiento de concurso, la mesa se abstuvo de efectuar la adjudicación hasta que el Ayuntamiento resolviera lo que proceda pasado que sea el plazo legal para la admisión de reclamaciones.

LA LIQUIDACION DEL PRESUPUESTO.—El expediente de desarrollo de la Hacienda Municipal durante cada uno de los ejercicios, es sin duda alguna la liquidación de los presupuestos, porque refleja en sus más nimios detalles, el cuidado, preocupación, desvelos y celo que los regidores del erario del Municipio han imprimido en tan importante rama de la administración de los pueblos. Por lo que respecta al que nuestro Ayuntamiento ha liquidado recientemente y cuyo desarrollo correspondió al año 1.937, son de consignar varios importantes particularidades que interesa destacar para conocimiento del vecindario. Es esta una misión voluntaria que nos hemos impuesto y que vamos a desarrollar aunque ello resulte un tanto fatigoso a nuestros lectores.

Vaya por adelantado una afirmación: la de que nunca se había logrado liquidar un presupuesto, con un superavit tan cuantioso como el de 1.937, puesto que, ha alcanzado la cifra de 128.600'25 pesetas. Para llegar a este magnífico resultado, ha sido preciso imprimir un extraordinario celo y diligencia en la percepción de los impuestos, y limitar por el contrario los gastos, a las necesidades más indispensables. Como aserto de nuestra afirmación, vamos a señalar el resultado de la liquidación de los presupuestos en el transcurso de dos lustros. Veamos: en 1.927 se liquidó el presupuesto con un déficit de 245'37 pesetas; en 1.928 con un superavit de 49.443'18; en 1.929 con el de 57.901'90 en 1.930, con el de 79.049'44; en 1.931, con el de 77.729'90; en 1.932, con el de 62.293'54; en 1.933 con el de 14.683'21; en 1.934 con el de 40.443'93; en 1.935 con el de 27.717'51 y en 1.936 con el de 5.264'33 pesetas. Pero con ser estos datos altamente elocuentes y cuyo comentario no es preciso, existen otras razones que han movido nuestra iniciativa a ser más explícitos en este trabajo de divulgación. Ha sido siempre notorio, el quebranto tan acusado que presentaba el crédito del Ayuntamiento, ("enfame" de la que tan "atacados han estado muchos Municipios); quebranto que ya había llegado a límites insoportables. El excesivo retraso en el pago de las facturas a los suministradores, trajo como consecuencia inmediata la desconfianza, el desahucio y el retraimiento del público a facilitar los materiales y efectos que demandaban las necesidades locales, y lo que es más deprimente, la negativa en muchos casos. Esta anómala situación, hacía también que otras facturas se presentaran con una alta ineficiencia, da en los precios del suministro, como aumento tanto, hasta al que quisiera su fundamento "moral" de justicia. Se hacía preciso pues, sanear la Hacienda Municipal que tan en precario se encontraba. Pues bien, por lo que al Ayuntamiento de Haro respecta, al finalizar el año 1.936 se adeudaba, según la relación de acreedores formada en aquella fecha 156.471'98 pesetas, y el terminar el año 1.937 se deuda ha quedado reducida a 40.104'19 pesetas, unida a 21.226'66 pesetas procedentes de este último año. Debe advertirse que el Ayuntamiento tan sólo cuenta la cantidad de 61.843'05 pesetas, cantidad insignificante si se tiene en cuenta que nunca se había llegado a esta cifra tan poco elevada. Es decir, que durante el transcurso de 1.937, no sólo se ha logrado pagar casi totalmente las atenciones ordinarias, sino que se han liquidado facturas procedentes de ejercicios anteriores al de 1.936 por una cuantía de 116.265'69 pesetas. En verdad que no es posible hacerlo mejor en tan escaso período de tiempo. Mañana continuaremos este trabajo.